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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. В сучасних умовах поглиблення еконо-
мічних відносин важливу роль у розширенні доступу фізичних та юридичних 
осіб до фінансових послуг відіграють небанківські фінансові установи (НФУ). 
Функціонування цих установ сприяє стимулюванню фінансово-економічних ві-
дносин між суб’єктами економіки на мікро-, мезо- та макроекономічному рів-
нях. Низький рівень капіталізації ринків України (відношення активів НФУ до 
ВВП) на рівні 8% свідчить про недостатній вплив НФУ на забезпечення транс-
формації капіталу в економіці держави порівняно з показниками найменш роз-
винених країн Європейського Союзу (Болгарії, Латвії, Литви, Польщі, Румунії, 
Угорщини), де аналогічний показник становить близько 15-20%. Низький рі-
вень охоплення населення послугами НФУ (за даними 2017 р. – 5,6 млн. осіб) є 
результатом недостатньої захищеності прав споживачів небанківських фінансо-
вих послуг (НФП) та відсутності гарантійних механізмів, що поєднується з не-
досконалістю інституційних механізмів регулювання ринків НФП. 

У Концепції забезпечення національної безпеки у фінансовій сфері зазна-
чено, що світова фінансово-економічна криза 2008-2009 років засвідчила враз-
ливість вітчизняних ринків фінансових послуг та їх залежність від зовнішнього 
впливу, що потребує посилення захисту національних інтересів держави в цій 
сфері. Це вступає в протиріччя зі Стратегією реформування державного регу-
лювання ринків небанківських фінансових послуг на 2015-2020 роки, в якій 
зроблено наголос на дерегуляції задля удосконалення діяльності та підвищення 
ефективності державного регулювання. Необхідність підвищення ефективності 
функціонування та стратегічного антикризового реформування регулювання 
ринків НФП відмічена у Комплексній програмі розвитку фінансового сектору 
України до 2020 року, Плані законодавчого забезпечення реформ, Плані пріо-
ритетних дій Уряду на 2017 рік та cередньостроковому Плані пріоритетних дій 
Уряду до 2020 року. Законодавчі ініціативи стосовно реорганізації інституцій-
ної системи регулювання ринків НФП можуть негативно відобразитись на по-
дальшому функціонуванні та довірі споживачів до національних ринків фінан-
сових послуг та самої держави. 

Підписання та ратифікація Угоди про асоціацію України з Європейським 
Союзом (ЄС) вимагає імплементації вітчизняного законодавства щодо функціо-
нування НФУ, системи гарантій, захисту прав споживачів та державного регу-
лювання на ринках НФП. Заходи органів державної влади, спрямовані на ре-
формування державного регулювання ринків НФП України, здійснюються в 
умовах невизначеності як для існуючих органів державного регулювання рин-
ків, так і для професійних учасників цих ринків. Законодавчі ініціативи щодо 
проведення реформаторських заходів знижують довіру самих НФУ до органів 
державного регулювання і неоднозначно сприймаються споживачами фінансо-
вих послуг. Багаторічні дискусії з приводу розділення функцій Національної 
комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг 
(Нацкомфінпослуг), між Національним банком України (НБУ) та Національною 
комісією з цінних паперів та фондового ринку (НКЦПФР) не вирішують основ-
ної проблеми – підвищення ефективності цього регулювання.  
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Вітчизняні та зарубіжні дослідники не приділяють достатньої уваги 

вирішенню проблеми активізації функціонування інститутів на ринках НФП на    

мікро-, мезо-, макро- та мегаекономічних рівнях, що актуалізує питання 

розвитку концептуального та аналітичного забезпечення оцінки та підвищення 

ефективності функціонування інституційної системи ринків НФП. 

Методологічні основи дослідження НФУ знайшли відображення в роботах 

представників різних наукових шкіл – А. Сміта, А. Маршалла, Дж. М. Кейнса, 

М. Фрідмена. Вони одержали розвиток у працях зарубіжних економістів: 

Ф. Аллена, Дж. Бенстона, Дж. Герлі, Ч. Лентнера, Д. Матолчі, А. Пігу, 

Е. Прескотта, Дж. Стігліца, Дж. Тобіна, Е. Шоу та інших. 

Різноманітні аспекти становлення і розвитку НФП досліджують і вітчизня-

ні вчені: М.М. Александрова, В.Д. Базилевич, Л.Л. Баланюк, Є.П. Бондаренко, 

О.І. Барановський, Н.М. Внукова, О.О. Гаманкова, В.В. Гончаренко, 

Л.М. Горбач, О.Б. Каун, Ю.М. Коваленко, В.І. Міщенко, С.В. Науменкова, 

С.В. Онишко, О.С. Осадець, Н.Н. Пойда-Носик, Є.А. Поліщук, Б.І. Пшик, 

І.І. Рекуненко, К.А. Стрижиченко, В.П. Ходаківська та ін. 

Однак в українській економічній літературі не висвітлено результатів сис-

темного дослідження ринків НФП через сепарацію цих ринків. Страхові компа-

нії (СК) розглядаються тільки як інститути страхового ринку, недержавні пен-

сійні фонди (НПФ) як елементи пенсійної реформи, кредитні спілки (КС) й інші 

кредитні установи, фінансові компанії (ФК) та ломбарди – як елементи кредит-

ної системи, окреме місце відводиться інфраструктурним елементам цих рин-

ків. Відсутній також системний aналіз процесу становлення ринків НФП в 

Україні. Поза увагою дослідників залишається також і вивчення окремих теоре-

тичних, методичних та аналітичних підходів щодо оцінки розвитку ринків НФП 

в умовах інституційних змін на мікро-, мезо-, макро- та мегаекономічних 

рівнях, неузгодженою є позиція щодо їх класифікації. Необхідність розв’язання 

виділених питань визначила актуальність теми дисертації та її цільове 

спрямування.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта-

ційна робота виконувалась відповідно до плану наукових досліджень, а саме 

науково-дослідних тем ДВНЗ «Ужгородський національний університет»:  

«Формування системи забезпечення фінансової безпеки акціонерних товариств 

в Україні» (номер державної реєстрації 0115U003320), в межах якої виділено 

фактори, що впливають на розвиток небанківських фінансових установ на  

інституційних рівнях; Закарпатського угорського інституту імені Ференца  

Ракоці ІІ: «Регулювання розвитку ринку небанківських фінансових послуг в 

Україні» (номер державної реєстрації 0115U001561), в межах якої розроблено 

методичний підхід до оцінки ефективності регулювання ринків НФП України; 

Харківського національного економічного університету імені Семена Кузнеця: 

«Розвиток ринків фінансових послуг в умовах інтеграції до європейського фі-

нансового простору» (номер державної реєстрації 0115U004394), в межах якої 

здійснено оцінку ефективності впровадження досудового механізму врегулю-

вання спорів на ринках НФП з урахуванням досвіду функціонування Фінансо-

вої арбітражної комісії Угорщини; «Оцінка стану ринків фінансових послуг» 
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(номер державної реєстрації 0117U000430), в межах якої сформульовано та 

науково обґрунтовано систему показників, що сприяє оцінці ефективності  

регулювання на ринках НФП та здійснено формалізацію зв’язків між заходами  

органу державного регулювання та станом названих ринків. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування та роз-

роблення теоретико-методологічного, концептуального, аналітичного та мето-

дичного забезпечення, а також практичних рекомендацій щодо розвитку ринків 

НФП України в сучасних умовах інституційних змін на мікро-, мезо-, макро- та 

мегаекономічному рівнях.  

Відповідно до визначеної мети поставлено такі завдання: 

- поглибити тлумачення сутності понять «фінансова операція», «фінансо-

вий продукт», «фінансова послуга», визначивши принципові відмінності у зміс-

ті їх трактування, і здійснити класифікацію останніх за економічною та право-

вою ознакою; 

- здійснити критичний аналіз існуючих визначень небанківської фінансо-

вої установи, сформувавши наукове визначення цього поняття, провести кла-

сифікацію зазначених установ; 

- відобразити місце ринків НФП у системі функціонування фінансового 

ринку та ринків фінансових послуг, виокремити відмінності між останніми; 

- визначити сутність ринків НФП у контексті інституційного підходу та 

сформувати інституційну структуру, виділити фактори впливу на розвиток  

ринків НФП; 

- з’ясувати та узагальнити проблеми функціонування ринків НФП на під-

ставі їх сегментування за інституційними рівнями; 

- визначити інструменти та механізми впливу на розвиток ринків НФП, 

виокремивши валідацію як особливий механізм забезпечення саморегулювання 

на ринках НФП, а також здійснити сегментацію органів інституційного регу-

лювання залежно від статусу їх створення; 

- оцінити існуючі моделі регулювання ринків НФП у країнах ЄС на  

національному та наднаціональному рівнях; 

- виділити основні етапи розвитку ринків НФП в умовах державного ре-

гулювання та здійснити оцінку впливу інституційного регулювання на  

функціонування ринків НФП; 

- розробити аналітичний підхід для виявлення перебігу процесів розвитку 

на ринках НФП та визначення закономірностей їх функціонування в умовах ре-

алізації державної політики щодо діяльності НФУ та захисту прав споживачів 

небанківських фінансових послуг; 

- сформувати та науково обґрунтувати систему показників для оцінюван-

ня ефективності інститутів регулювання на ринках НФП, здійснити формаліза-

цію зв’язків між заходами Нацкомфінпослуг та станом ринків НФП; 

- розробити методичний підхід та визначити рівень інституційної забез-

печеності регіонів України НФП, виділити особливості функціонування ринків 

НФП на мезоінституційному рівні у передкризовий та посткризовий періоди; 

- обґрунтувати та запропонувати комплекс заходів для забезпечення роз-

витку ринків НФП та визначити напрями залучення небанківських фінансових 
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установ при формуванні державно-приватного партнерства на досліджуваних 

ринках; 

- визначити вплив інституційних моделей регулювання на розвиток рин-

ків НФП у країнах ЄС та Україні, обґрунтувати необхідність впровадження єв-

ропейської практики інституційного забезпечення захисту прав споживачів на 

національних ринках НФП; 

- розробити та обґрунтувати концепцію сучасного розвитку  ринків НФП 

України, сформувати комплекс гіпотез, підходи та принципи їх функціонування 

з урахуванням особливостей інституційної будови ринків НФП. 

Об’єктом дослідження обрано розвиток ринків небанківських фінансових 

послуг. 

Предметом дослідження є теоретичні та концептуальні засади, методичні, 

аналітичні, практичні підходи та рекомендації щодо розвитку ринків НФП 

України з урахуванням інституційних змін. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертації є 

фундаментальні положення економічної та інституціональної теорії, теорії фі-

нансів, державного регулювання економіки, регіональної економіки та систем-

ного аналізу. Для вирішення поставлених задач використано такі методи  

пізнання економічних явищ та процесів: гносеологічного аналізу (контент-

аналізу) – для визначення сутності НФУ та їх класифікації: за наявністю мережі 

структурних підрозділів, колом проведених операцій, особливостями та напря-

мами діяльності, способом залучення та спрямованістю діяльності; теоретич-

ного узагальнення, синтезу, індукції та дедукції – для обґрунтування сутності 

державного регулювання на ринках НФП, впровадження європейської практики 

регулювання досліджуваних ринків в Україні; структурно-логічного аналізу – 

для формування цілісного підходу в проведених дослідженнях; порівняння – 

для виділення особливостей розвитку ринків НФП на національному та локаль-

ному рівнях; множинного регресійного аналізу – для виявлення факторів впли-

ву на функціонування ринків НФП та формалізації взаємозв’язків між складо-

вими імітаційної моделі з використанням інструментів регулювання Нац-

комфінпослуг та показниками функціонування ринків НФП; статистичний 

метод – для обробки інформації, що характеризує ринки НФП країн ЄС та 

України на загальнодержавному та локальному рівнях; економіко-

математичного моделювання – для побудови інтегрального показника оцінки 

інституційного регулювання на досліджуваних ринках НФП; метод ієрархій – 

для встановлення взаємозалежності між проблемами, що притаманні ринкам 

НФП України; тест Грейнджера, моделі VAR та ECM – для виявлення при-

чинно-наслідкових зв’язків і залежностей між параметрами сталого розвитку 

ринків НФП країни та інструментами Нацкомфінпослуг; когнітивного моделю-

вання – для визначення пріоритетності дії інструментів Нацкомфінпослуг у 

контексті забезпечення розвитку ринків НФП; кластерного аналізу – для розді-

лення сукупності значень показників ринків НФП і доведення існування кіль-

кох процесів розвитку; графічний метод – для унаочнення результатів побудо-

ви матриці позиціонування регіонів за рівнем забезпеченості фінансовими пос-

лугами, групування країн ЄС згідно з моделями регулювання на ринках НФП та 
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представлення результатів оцінки чутливості показників стану ринків НФП на 

заходи Нацкомфінпослуг. Використані методи наукового пізнання дозволили 

забезпечити концептуальну єдність наукового дослідження.  

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові 

акти, що регламентують функціонування інститутів ринків НФП України, офі-

ційні матеріали Державної служби статистики України, НБУ, Міністерства фі-

нансів України, НКЦПФР, Нацкомфінпослуг, дані об’єднань професійних 

учасників ринків – Ліги страхових організацій України (ЛСОУ), Української 

федерації убезпечення (УФУ), Національної асоціації кредитних спілок Украї-

ни (НАКСУ), Всеукраїнської асоціації кредитних спілок (ВАКС), Програми 

«Захисту вкладів» (ПЗВ), звітні дані учасників ринків НФП, державних регуля-

торів ринків НФП країн ЄС, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних 

учених, ресурси мережі Інтернет, аналітичні розрахунки автора. 

Обробку первинної інформації здійснено з використанням програмного за-

безпечення Microsoft Excel, Microsoft Visio, Statistica, Statgraphics Centurion та 

EVIEWS. 

Наукова новизна отриманих результатів. Отримані в процесі системно-

го дослідження обраної проблематики наукові результати у комплексі вирішу-

ють актуальну наукову проблему розробки й обґрунтування теоретичних і ме-

тодичних підходів, а також формування концептуального та аналітичного за-

безпечення розвитку ринків НФП України в сучасних умовах інституційних 

змін на мікро-, мезо-, макро- та мегаекономічному рівнях. Ключові наукові по-

ложення дисертації, що становлять її новизну, полягають у такому. 

Вперше:  

- теоретично обґрунтовано концепцію сучасного розвитку ринків НФП 

України, що базується на принципах прозорості, єдності, функціонального  

призначення, стійкості, ефективності, довіри, соціальної відповідальності та 

комплексі аналітичних і методичних підходів до забезпечення функціонування 

та розвитку інституційної структури ринків НФП, що в цілому сприятиме зміц-

ненню цих ринків, забезпечить їх стійкість до системних криз, дозволить ство-

рити консенквентну базу для їх довгострокового розвитку; 

- розроблено аналітичний підхід для визначення особливостей перебігу 

процесів розвитку ринків НФП, який передбачає кількісну оцінку ключових по-

казників функціонування ринків НФП шляхом розділення сукупності значень 

на групи методом кластерного аналізу та проведення багатовимірної кластери-

зації об’єктів за системою показників, а також здійснення якісної характеристи-

ки рівня розвитку вибраних показників на основі визначення граничних значень 

показників, що дозволило виявити закономірності прогресу та регресу на рин-

ках в умовах реалізації політики Нацкомфінпослуг щодо діяльності НФУ та за-

хисту прав споживачів небанківських фінансових послуг; 

- сформовано діагностичний інструментарій оцінювання ефективності по-

літики Нацкомфінпослуг на ринках НФП, що ґрунтується на показниках, які 

характеризують сталий розвиток ринків НФП і мають причинно-наслідкову за-

лежність від інструментів Нацкомфінпослуг, та передбачає обґрунтування  

кількісних значень їх рівнів (критичний, низький, задовільний, середній, висо-
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кий), що дає можливість оцінити стан ринків НФП при реалізації політики дер-

жави щодо цих ринків; 

- розроблено методичний підхід до визначення зміни стану ринків НФП в 

результаті впливу заходів Нацкомфінпослуг та незалежних факторів, який 

ґрунтується на когнітивному моделюванні та виборі сценаріїв впливу заходів 

Нацкомфінпослуг та незалежних факторів на стан досліджуваних ринків, що 

дає можливість визначити напрям взаємодії їх учасників та прогнозувати зміни 

показників стану ринків НФП при застосуванні інструментів регулювання  

Нацкомфінпослуг; 

удосконалено: 

- понятійний апарат теорії фінансів та теорії інституціоналізму щодо уточ-

нення поняття «ринки небанківських фінансових послуг» з урахуванням зміни 

інституційної структури ринків, яке відрізняється виокремленням такої специ-

фічної ознаки, як багаторівневість інституційної структури ринків НФП, що за-

безпечує рух НФП від одного економічного суб’єкта до іншого; 

- визначення поняття «валідація на ринках НФП» як регулярного процесу 

самостійного визначення фахівцями платоспроможності НФУ на основі методу 

внутрішніх оцінок, базованого на застосуванні кількісних та якісних показни-

ків, що дозволяють здійснювати оцінку позичальників і контрагентів, розрізня-

ти та виділяти ризики, а також забезпечують об’єктивну та послідовну оцінку 

останніх у процесі функціонування НФУ; 

- систему класифікацій: фінансових послуг як за економічною, так і за пра-

вовою природою прояву ознак, що сприяє відмежуванню фінансових послуг 

одна від одної; небанківських фінансових установ, що, на відміну від існуючих, 

виокремлює їх за наявністю мережі структурних підрозділів та дозволяє враху-

вати фактори територіального розподілу та акумуляції ризиків їх діяльності; 

факторів впливу на функціонування ринків НФП, особливість якої полягає у 

виділенні атрибутів-категорій впливу, що сприяє визначенню ризиків впливу та 

встановленню якісних характеристик їх прояву на ринках НФП; 

- аналітичний підхід до систематизації проблем функціонування ринків 

НФП України, відмінністю якого є врахування та використання методу ієрар-

хій, що дозволяє визначити ієрархію впливу проблем, базовою з яких є низький 

рівень державного регулювання на ринках НФП; 

- науковий підхід до оцінки розвитку ринків НФП шляхом розрахунку ін-

тегрального показника, що, на відміну від існуючих, враховує кількісні показ-

ники функціонування цих ринків в умовах державного та інституційного регу-

лювання, а саме: кількість установ, вартість активів НФУ, кількість споживачів 

НФП, вартість депозитного та кредитного портфелю КС, сума зібраних премій 

та сплачених страхових відшкодувань СК, вартість страхових резервів страхо-

виків, розмір сукупного та резервного капіталу КС, а також загальна вартість 

статутного капіталу СК, що дозволяє порівнювати результативність діяльності 

професійних учасників залежно від способів їх регулювання; 

- методичний підхід до оцінювання інституційної забезпеченості регіонів 

України НФП, який, на відміну від існуючих, передбачає побудову матриці по-

зиціонування регіонів за ступенем забезпеченості фінансовими послугами й  
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обґрунтування кількісних значень їх рівнів (перенасичення, достатнього, низь-

кого та критичного), що дозволило сформувати карту інституційної забезпече-

ності регіонів України НФП, яка є основою формування пріоритетних напрямів 

залучення та розподілу фінансових ресурсів на мезоінституційному рівні; 

дістали подальшого розвитку: 

- уточнення визначення поняття «небанківська фінансова установа» на ос-

нові контент-аналізу, що відрізняється від існуючих урахуванням такої особли-

вості, як характер проведення господарської діяльності (прибутковий чи непри-

бутковий), що дозволяє усунути протиріччя між юридичним та економічним 

тлумаченнями НФУ; 

- трактування категорій «фінансовий ринок» та «ринок фінансових 

послуг», різниця між якими полягає в об’єктах та суб’єктах економічних відно-

син: об’єктами першого є фінансові активи, другого – фінансові послуги як  

інструменти задоволення потреб споживачів, а їх суб’єкти збігаються, однак 

виконують різні функції; 

- інституційна структура ринків НФП, особливість якої полягає у виділенні 

чотирьох рівнів: першого з представництвом державних органів регулювання, 

другого – саморегулівних (СРО) та самоврядних (СВО) організацій, третього – 

професійних учасників ринків, четвертого – споживачів послуг, що сприятиме 

систематизації зовнішніх та внутрішніх факторів впливу на розвиток ринків 

НФП; 

- напрями посилення системи інституційного регулювання на ринках НФП 

України, особливістю яких є імплементація європейської практики функціону-

вання Фінансової арбітражної комісії як альтернативного та ефективного меха-

нізму досудового врегулювання спорів, що виникають між споживачами та на-

давачами НФП; 

- науковий підхід до вибору оптимальної моделі інституційного регулю-

вання на вітчизняних ринках НФП на основі побудови системи оцінювання рів-

ня ефективності функціонування моделей регулювання ринків НФП країн ЄС 

та України з використанням якісних та кількісних параметрів, що дозволило ро-

зподілити країни ЄС за рівнем ефективності зазначених моделей. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи поля-

гає у використанні теоретичних висновків, методичних підходів і практичних 

рекомендацій щодо вдосконалення функціонування ринків НФП України. Ре-

зультати наукового дослідження знайшли своє практичне застосування в  

діяльності: 

Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків 

фінансових послуг – при підготовці проекту Закону України «Про внесення 

змін до деяких законодавчих актів України щодо удосконалення захисту прав 

споживачів фінансових послуг» до другого читання в частині створення Фінан-

сової арбітражної комісії як інституту досудового врегулювання спорів, що ви-

никають між споживачами фінансових послуг та їх надавачами (довідка 

№4879/03 від 15.06.2016 р.); 

ТДВ СТДВ «Глобус» – при впровадженні у процес організації діяльності 

СК валідації як процесу комплексної оцінки платоспроможності СК на основі 
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методу внутрішніх оцінок ризиків, що враховує ризики дочірніх, материнських 

та афілійованих установ (акт впровадження №2392 від 03.06.2016 р.);  

Кредитної спілки «Йван» – при розробленні пріоритетних напрямів розвит-

ку кредитної спілки в частині обґрунтування необхідності участі небанківських 

кредитних установ кооперативного типу у саморегулівних організаціях, що 

сприяє досягненню кращих фінансово-економічних показників порівняно з  

тими кредитними спілками, що не беруть участь у таких об’єднаннях (акт про 

використання результатів та окремих пропозицій №87/2017 від 06.03.2017 р.); 

Громадської ради при Закарпатській обласній державній адміністрації – 

при розробленні методичних підходів та проведенні розрахунків щодо оцінки 

рівня забезпеченості регіонів України послугами НФУ, запропонованих до ви-

користання регіональним кредитним спілкам та страховикам для виявлення 

слабких та сильних сторін ринків НФП (довідка №01/11-2017 від 06.11.2017 р.); 

Регіонального відділення Українського союзу промисловців та підприєм-

ців у Закарпатській області – при розробленні рекомендацій щодо залучення 

НПФ до фінансування об’єктів соціальної інфраструктури в Україні, що поси-

лить економічний розвиток регіону, забезпечить ріст зайнятості і зростання до-

ходів місцевих бюджетів (довідка №407/17 від 06.11.2017 р.); 

Громадської організації «Спілка підприємців Закарпаття» – при розробці 

ініціатив щодо розвитку малого та середнього бізнесу у Закарпатській області в 

частині визначення ролі КС і СК у забезпеченні соціально-економічного розви-

тку регіону для обґрунтування важливості формування програми розвитку ма-

лого та середнього бізнесу (довідка №03-11/17 від 06.11.2017 р.); 

Департаменту економічного розвитку і торгівлі Закарпатської облдержад-

міністрації – при розробленні Програм соціально-економічного розвитку Зака-

рпатської області на 2017 рік та розвитку малого і середнього підприємництва в 

області на 2017-2018 рр. у частині оцінки інституційної забезпеченості регіонів 

України НФП, що може стати основою формування пріоритетних напрямів за-

лучення та розподілу фінансових ресурсів у регіоні шляхом залучення КС до 

кредитування малого та середнього бізнесу і розміщення страхових резервів СК 

у банківських установах області (довідка №04/569 від 04.07.2017 р.); 

Інституту національних стратегічних досліджень Угорщини – при розроб-

ленні Концепції розвитку Притисянського району Закарпаття щодо впро-

вадження механізму сприяння доступу малих, середніх та мікропідприємств до 

іноземних джерел фінансування через діяльність кредитних спілок (довідка 

№NSKI/NIKI/72/1 (2016) від 06.10.2016 р.); 

Асоціації «Об’єднання фінансових установ» – для розробки ініціатив щодо 

перспектив розвитку ринків НФП України в частині: впровадження механізмів, 

альтернативних державному регулюванню; реалізації Концепції розвитку рин-

ків НФП, задля посилення конкурентоспроможності на ринках, розширення  

доступу населення до фінансових послуг, підвищення захисту прав споживачів 

НФП за допомогою розроблення дієвих заходів регулювання (довідка №3-27 

від 27.07.2017 р.); 

Всеукраїнської асоціації кредитних спілок – використано методичні підхо-

ди та проведено розрахунки щодо оцінки рівня розвитку кредитної кооперації в 
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розрізі суб’єктів – учасників професійних асоціацій (об’єднань), що свідчать 

про необхідність співпраці між професійними асоціаціями і сприяють виконан-

ню Всеукраїнською асоціацією кредитних спілок завдань, спрямованих на роз-

виток національних ринків НФП (довідка №03-15 від 09.08.2017 р.); 

Моторного (транспортного) страхового бюро України (МТСБУ) – для 

обґрунтування необхідності консолідації діяльності фінансових посередників у 

напрямі подолання проявів асиметричності інформації на ринках НФП шляхом 

створення єдиної інформаційної системи фінансових консультантів та брокерів, 

впровадження окремих ліцензійних вимог для страхових агентів, запроваджен-

ня обов’язкового повідомлення споживача про рівень його економічної та пра-

вової залежності від страховика (довідка №22/15478 від 30.06.2017 р.); 

Ліги страхових організацій України – для вдосконалення нормативно-

правового забезпечення функціонування ринку страхових послуг у частині по-

силення ролі фінансових посередників на ринках НФП шляхом впровадження в 

практику обов’язкового страхування професійної відповідальності страхових 

посередників, створення загальнодоступної інформаційної бази даних Нацком-

фінпослуг для доступу споживачів фінансових послуг, а також забезпечення 

контролю за належним розкриттям фінансовими установами перед клієнтами 

повної та достовірної інформації (довідка №202/ІІІ-6 від 15.06.2017 р.).  

Окремі теоретичні та науково-методичні положення дисертаційної роботи 

щодо уточнення сутності понять «регулювання», «саморегулівні, самоврядні 

організації», «небанківська фінансова установа» впроваджено в навчальний 

процес ДВНЗ «Ужгородський національний університет» під час викладання 

навчальних дисциплін «Фінансовий менеджмент» та «Фінансовий ринок»  

(довідка № 2114/01-27 від 03.07.2017 р.) та Закарпатського угорського інститу-

ту імені Ференца Ракоці ІІ при викладанні дисциплін «Фінанси» та «Ринок фі-

нансових послуг» (довідка №285/UA/2017 від 17.11.2017 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науко-

вою роботою. Наукові результати, що виносяться на захист, отримані здобува-

чем особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. Внесок здобу-

вача в роботах, виконаних у співавторстві, зазначено у списку опублікованих 

праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові розробки і результати 

дисертаційної роботи доповідалися на міжнародних та всеукраїнських конфе-

ренціях, серед яких: ІІІ Пленум Спілки економістів України та Міжнародна  

науково-практична конференція «Сучасний стан та перспективи розвитку фон-

дового ринку в Україні» (м. Київ, 20 вересня 2010 р.); Всеукраїнська науково-

практична конференція «Розвиток системи довіри та захисту прав споживачів 

фінансових послуг» (м. Харків, 30 вересня 2010 р.); International scientific con-

ference UNITECH’10 (Gabrovo, 19-20 November 2010); Міжнародна науково-

практична конференція «Україна: шляхи формування державно-національної 

цілісності суспільства та утвердження духовної основи української цивілізації» 

(м. Ужгород, 21-23 жовтня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конферен-

ція молодих вчених та студентів «Слов’янська культура та писемність: минуле 

та сучасність» (м. Ужгород, 19-20 травня 2011 р.); ІІ Всеукраїнська науково-
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практична інтернет-конференція «Розвиток фінансового ринку в Україні: про-

блеми та перспективи» (м. Полтава, 11 листопада 2014 р.); Міжнародна науко-

во-практична конференція «Украйна-България – Европейски Съюз: современно 

състояние и перспективи» (м. Варна, 11-17 вересня 2014 р.); Міжнародна нау-

ково-практична конференція «Проблеми сталого розвитку економіки України в 

умовах інтеграційних процесів» (м. Ужгород, 5-6 грудня 2014 р.); Міжнародна 

науково-практична інтернет-конференція «Сучасні інноваційно-інвестиційні 

механізми розвитку національної економіки» (м. Полтава, 9-11 жовтня 2014 р.); 

І Міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-кредитна система: 

вектор розвитку для України» (м. Ужгород, 23-25 квітня 2015 р.); IV Всеукраїн-

ська науково-практична конференція «Сучасні проблеми фінансового моніто-

рингу» (м. Харків, 10 квітня 2015 р.); Всеукраїнська науково-практична інтер-

нет-конференція «Проблеми та перспективи розвитку державно-приватного 

партнерства у галузі житлово-комунального господарства» (м. Харків, 1-28 лю-

того 2015 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток націона-

льної економіки: теорія та практика» (м. Івано-Франківськ, 3-4 квітня 2015 р.); 

ІV Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування та ре-

алізації конкурентної політики» (м. Львів, 24-25 вересня 2015 р.); Всеукраїнська 

науково-практична конференція «Модернізація фінансово-кредитної стратегії 

розвитку регіону та громади: науковий погляд» (м. Ужгород, 29 жовтня 

2015 р.); А ІІ. Kárpát-medencei Közgazdász Konferencia emlékére (Budapest, 2016. 

február 11-12); Gazdasági fejlődés kihívásai és lehetőségei a nemzetközi 

eggyütműködések és európai tapasztalatok összefüggésében (Beregszász, 2016 május 

6-7); Всеукраїнська науково-практична конференція «Фінансова політика Укра-

їни в умовах євроінтеграційних процесів» (м. Київ, 25 березня 2016 р.); ІІ Між-

народна науково-практична інтернет-конференція «Правове забезпечення роз-

витку національних інноваційних систем в умовах глобалізації» (м. Харків, 14 

листопада 2016 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Управління 

економічними процесами: сучасні реалії і виклики» (м. Мукачево, 22-23 квітня 

2017 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-кредитна 

система: вектор розвитку» (м. Ужгород, 26 квітня 2017 р.); Міжнародна науко-

во-практична конференція «Сучасні економічні, соціальні та екологічні детер-

мінанти активізації розвитку країни та її регіонів» (м. Ужгород, 28-29 квітня 

2017 р.); Міжнародна наукова конференція «Економічний розвиток і спадщина 

Семена Кузнеця» (м. Харків, 1-2 червня 2017 р.); круглий стіл «Правове забез-

печення адаптації інвестиційної моделі розвитку економіки України та ринків 

фінансових послуг до права ЄС» (м. Харків, 8 грудня 2017 р.). 

Публікації результатів дослідження. За результатами дисертації опублі-

ковано 71 наукову працю: 1 одноосібну монографію, розділи у 4 колективних 

монографіях, 18 статей у наукових фахових виданнях України, 26 статей у нау-

кових періодичних виданнях інших держав та у виданнях України, які включе-

но до міжнародних наукометричних баз (у т.ч. 4 – у виданнях, включених до 

наукометричних баз Scopus та Web of Science), 22 тези матеріалів конференцій. 

Загальний обсяг опублікованих праць за темою дисертації становить 73,46 д.а., 

з яких особисто автору належить 71,86 д.а. 
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Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, п’яти 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

становить 670 сторінок машинописного тексту (27,92 авт. арк.). Дисертація міс-

тить 93 таблиці, з яких 22 займають 36 повних сторінок, 30 рисунків, з яких 7 

займають 7 повних сторінок. Список використаних джерел становить 893 на-

йменування на 86 сторінках, 22 додатка розміщено на 177 сторінках. Обсяг ос-

новного тексту дисертації – 407 сторінок (16,96 авт. арк.). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У вступі здійснено обґрунтування актуальності теми дослідження, вказано 

сутність та визначено стан розроблення наукової проблеми, зазначено мету та 

завдання дослідження, зазначено новизну та прикладне значення отриманих ре-

зультатів, названо форми оприлюднення та апробації результатів дисертації. 

У першому розділі – «Теоретичні аспекти забезпечення інституційного 

розвитку ринків небанківських фінансових послуг» – визначено сутність 

понять «фінансова операція», «фінансовий продукт», «фінансова послуга» та 

здійснено класифікацію останніх за економічною природою; визначено поняття 

НФУ та проведено їх класифікацію; встановлено місце ринків НФП у системі 

функціонування фінансового ринку та ринків фінансових послуг; з’ясовано 

сутність ринків НФП у контексті інституційного підходу та відображено їх  

інституційну структуру, виділено фактори впливу на їх розвиток; встановлено 

та узагальнено проблеми функціонування ринків НФП на підставі його сегмен-

тування за інституційними рівнями. 

За результатами сформованих економічною наукою тлумачень понять «фі-

нансова операція», «фінансовий продукт», «фінансова послуга» встановлено, 

що остання характеризується такими ознаками: є специфічним видом діяльнос-

ті суб’єкта господарювання, який надає послугу; носить нематеріальний харак-

тер; поєднується з переміщенням фінансових активів; рух фінансових активів 

передбачає здійснення учасниками цих послуг певної фінансової операції; існує 

визначений перелік суб’єктів економічних відносин, які мають право здійсню-

вати їх надання. У результаті вивчення існуючих підходів до класифікації фі-

нансових послуг доведено, що спільні для всіх фінансових послуг властивості 

дозволяють розмежувати їх та класифікувати. Сформована класифікація дозво-

ляє чітко відмежовувати один вид фінансових послуг від іншого та застосову-

вати відповідні законодавчі норми. 

На підставі проведення контент-аналізу визначено, що НФУ притаманні 

такі особливості: вони є суб’єктами економічних відносин, що внесені до від-

повідного державного реєстру фінансових установ; здійснюють господарську 

прибуткову чи неприбуткову діяльність; мають спеціалізовану правоздатність, 

тобто функціонують на основі статуту та відповідної ліцензії, що видається  

Нацкомфінпослуг згідно з чинним законодавством; функціонують на ринку як 

фінансові установи; характеризуються відносно вузькою спеціалізацією і нада-

ють послуги обмеженого характеру; сприяють трансформації капіталу в еконо-

міці. 
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З урахуванням особливостей надання НФП у роботі здійснено класифіка-

цію НФУ. Існуючі класифікаційні ознаки розширено ознакою наявності мережі 

структурних підрозділів. Необхідність такого розширення пов’язана з підвище-

ними ризиками, що витікають із функціонування таких установ, і через це – з 

підвищеними законодавчими вимогами. Присутність НФУ у регіонах через ме-

режу структурних підрозділів, окрім позитивних сторін, до яких слід віднести 

поширення фінансових послуг, формування додаткових джерел фінансових ре-

сурсів НФУ, зростання зайнятості населення тощо, означає і певні ризики, що 

проявляються у підвищенні ймовірності банкрутства через акумуляцію ризиків 

та складності контролю за діяльністю структурних підрозділів НФУ. 

У роботі визначено місце ринків НФП у системі функціонування фінансо-

вого ринку та ринків фінансових послуг. Встановлено, що основна різниця між 

ринками НФП та фінансовим ринком полягає у: множинному характері ринків 

НФП, на яких здійснюється купівля-продаж послуг специфічного характеру зі 

встановленням їх ціни, на відміну від фінансового ринку, на якому здійснюєть-

ся акумуляція всіх вільних фінансових ресурсів у вигляді фінансових активів; 

відсутності з боку ринків НФП впливу на загальну грошову масу в державі, на 

відміну від фінансового ринку, що забезпечує такий вплив через дію механізму 

грошового мультиплікування; безпосередній участі клієнтів на ринках НФП у 

ринкових процесах, внаслідок чого на них поширюється законодавство із  

захисту порушених прав як споживачів; на фінансовому ринку професійні уча-

сники виступають у ролі фінансових посередників між власниками тимчасово 

вільних коштів та тими, що мають потребу в них, а на ринках НФП НФУ –  

безпосередніми надавачами фінансових послуг. 

Ринки НФП є особливими формами організації руху фінансових ресурсів 

між учасниками економічних відносин, що виникають з приводу купівлі-

продажу НФП, визначають виникнення, розвиток та припинення цих відносин і 

характеризуються особливою багаторівневою інституційною структурою, що 

забезпечує рух послуги від одного економічного суб’єкта до іншого. Економіч-

ними інститутами є суспільно визнані функціонально-організаційні форми ко-

лективної економічної діяльності, через які реалізуються системні функції еко-

номіки. Базовими економічними інститутами ринків НФП на відповідних ін-

ституційних рівнях є споживачі, професійні учасники, професійні об’єднання 

НФУ, органи державного регулювання та інфраструктурні учасники цих рин-

ків, які в цілому формують інституційну систему ринків НФП (рис. 1). Наяв-

ність великої кількості факторів, які пропонуються в економічній літературі для 

аналізу впливу на розвиток ринків НФП, свідчить про відсутність єдиних  

вихідних методичних засад їх класифікації, що проявляється через неврахуван-

ня зміни ступеня впливу факторів залежно від рівня управління, об’єкта аналі-

зу, їх підпорядкованості і взаємозв’язку. Визначено 12 класифікаційних ознак 

та 29 атрибутів-категорій впливу на розвиток ринків НФП, за допомогою яких 

ідентифікуються ризики та визначаються якісні характеристики їх прояву, що  

дозволяє систематизувати їх та встановити виклики для розвитку ринків НФП. 



 

Рис. 1. Інституційна структура ринків небанківських фінансових послуг України 
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ДЕРЖАВНІ ОРГАНИ РЕГУЛЮВАННЯ НА РИНКАХ НЕБАНКІВСЬКИХ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ  

(НАЦКОМФІНПОСЛУГ, НКЦПФР, НБУ ТА ІН.) 

Споживачі небанківських фінансових послуг (фізичні особи, фізичні особи-підприємці, юридичні особи) 
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На основі системного аналізу систематизовано сукупність проблем, що 

гальмують розвиток ринків НФП, шляхом побудови ієрархічної структури 

(рис. 2).  

Рис. 2. Ієрархічно структурований граф проблем розвитку ринків НФП 

Ієрархія впливу проблем на розвиток ринків НФП є 7-рівневою. Результати 

дослідження засвідчують необхідність підвищення ефективності державного 

регулювання ринків НФП як базової проблеми, що гальмує їх розвиток. На  

наступних двох рівнях (рівень 2-3) розміщено проблеми, пов’язані з інформа-

ційною закритістю ринків, нестабільністю системи оподаткування, асиметрич-

ністю інформації та відсутністю гарантійних механізмів для споживачів НФП. 

На найнижчому рівні знаходиться проблема низької капіталізації ринків НФП, 

чому передують проблеми 4-6 рівня ієрархії, а саме: недостатній захист прав та 

недовіра споживачів НФП, а також недостатнє поширення останніх. 

Розв’язання проблеми недостатньо якісного державного регулювання слу-

гуватиме основою вирішення інших проблем, що притаманні ринкам НФП. 

У другому розділі – «Визначення особливостей функціонування інсти-

тутів на ринках небанківських фінансових послуг» – ідентифіковано інстру-

менти та механізми впливу на розвиток ринків НФП; виділено валідацію як 

один з новітніх інструментів оцінки ризиків функціонування НФУ; здійснено 

сегментацію органів інституційного регулювання залежно від правового стату-

су їх створення; оцінено існуючі моделі регулювання ринків НФП у країнах ЄС 

на національному та наднаціональному рівнях; виділено основні етапи розвитку 

ринків НФП України з точки зору їх державного регулювання. 

Ринки НФП не розвиваються безсистемно, підлягаючи впливу через сис-

тему регулювання, що пов’язано з відповідальністю НФУ та держави за фінан-

сові ресурси, що знаходяться у розпорядженні цих установ. Визначено три спо-

соби регулювання: державне, інституційне та саморегулювання. Виокремлення 

саморегулювання як одного із способів регулювання підтверджується зарубіж-

ною практикою, що уможливлює для професійних учасників ринку самим здій-

снювати регулювання своєї діяльності. Одним із інструментів саморегулювання 

є валідація. У країнах ЄС валідація застосовується з метою комплексної оцінки 

ризиків діяльності НФУ в умовах функціонування єдиного економічного союзу 

і врахування ризиків дочірніх, материнських та афільованих установ. 

Низький рівень  
державного регулювання 

Інформаційна  
закритість 

Нестабільність системи  
оподаткування 

Асиметричність інформації Відсутність гарантійних  
механізмів 

1-й рівень 

2-й рівень 

4-й рівень 
Недостатній захист прав  

споживачів 

Недовіра споживачів до НФП 

Недостатнє поширення НФП 

Низька капіталізація  
ринків НФП 

3-й рівень 

5-й рівень 

6-й рівень 

        7-й рівень 
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У роботі валідація на ринках НФП тлумачиться як регулярний процес са-

мостійного визначення незалежними фахівцями платоспроможності НФУ на 

основі методу внутрішніх оцінок, базованого на застосуванні кількісних та  

якісних показників, що дозволяють здійснювати оцінку позичальників та конт-

рагентів, розрізняти та виділяти ризики, а також забезпечують об’єктивну та 

послідовну оцінку ризиків у процесі функціонування НФУ. 

Нині існує кілька форм самоорганізації на ринках НФП України: СРО, які, 

згідно з чинним законодавством, є неприбутковими об’єднаннями фінансових 

установ, створені з метою захисту інтересів своїх членів та інших учасників ри-

нків НФП та яким делегуються відповідними державними органами, що здійс-

нюють регулювання ринків, повноваження щодо розроблення і впровадження 

правил поведінки на ринках та сертифікації фахівців ринків НФП; СВО, які є 

об’єднаннями, що здійснюють координацію діяльності своїх учасників без пра-

ва втручання в їх діяльність та реальних повноважень регулювання. Необхід-

ність розмежування СРО та СВО пов’язана з відсутністю в останніх повнова-

жень регулювання, делегованих державою, і внесення до відповідного реєстру. 

Дослідженнями доведено складність вибору оптимальної моделі організа-

ції регулювання та нагляду за ринками фінансових послуг. Виділяють чотири 

моделі державного регулювання та нагляду за ринками фінансових послуг (в 

т.ч. і небанківських): інституціональну, функціональну, інтегровану й модель 

нагляду за двома завданнями (Twin Peaks). Фінансова криза в країнах ЄС 

2008 р. вказала на наявність істотної проблеми на ринках фінансових послуг – 

недостатнє регулювання фінансового інституту-нерезидента національними ре-

гуляторами. У межах порівняльного аналізу макро- і мікропруденційної політи-

ки доведено, що макропруденційні органи регулювання відповідають за  

підтримку стабільності фінансової системи винятково на агрегованому рівні, а 

не на рівні окремих її суб’єктів, що є характерним для мікропруденційного ре-

гулювання. Через появу фінансової кризи в країнах ЄС відбуваються процеси 

інтеграції нагляду за ринками НФП у структурі Центральних банків (ЦБ). Якщо 

у 2008 р. частка країн ЄС, в яких ЦБ наділений функціями мікропруденційного 

регулювання, становила 56%, то у 2015 р. цей показник сягнув 67%.  

Виділено чотири етапи розвитку ринків НФП України, що пов’язано з ре-

зультатами функціонування державного регулювання НФУ. Початковий етап 

характеризувався відсутністю центрального органу державної влади, станов-

ленням законодавства на окремих ринках, неможливістю оцінки їх обсягу, кіль-

кості НФУ та їх учасників. На другому етапі відбувалося становлення першого 

органу державного регулювання на страховому ринку, функціонування якого 

пов’язано з постійною зміною функцій та підпорядкованості. Частка операцій, 

здійснених НФУ, становила не більше 1,3% ВВП. Третій етап розвитку ринків 

НФП характеризувався функціонуванням єдиного органу та реалізацією полі-

тики державного регулювання ринків НФП, посиленням впливу глобальних 

чинників на їх розвиток внаслідок вступу України до Світової організації тор-

гівлі, зростанням конкуренції між надавачами послуг та зниженням концентра-

ції ринків НФП. Цьому періоду властиве зростання частки послуг НФУ у ВВП 

держави з 3,6% у 2003 р. до 6,4% у 2009 р. Четвертий етап характеризується но-
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вим підходом органу державного регулювання до роботи з професійними учас-

никами, їх об’єднаннями та захисту прав споживачів НФП, чому сприяє рефор-

мування державного регулювання і створення центру адміністративних послуг. 

У третьому розділі – «Аналітичні аспекти інституційного забезпечення 

розвитку ринків небанківських фінансових послуг України» – запропонова-

но до практичного використання розроблений аналітичний підхід до встанов-

лення процесів розвитку ринків НФП; здійснено оцінку рівня впливу інститу-

ційного регулювання на функціонування ринків НФП; сформовано та науково 

обґрунтовано систему показників для оцінювання ефективності інститутів ре-

гулювання на ринках НФП та здійснено формалізацію зв’язків між заходами 

Нацкомфінпослуг та станом ринків НФП; розроблено методичний підхід до  

визначення зміни стану ринків НФП та заходів Нацкомфінпослуг і незалежних 

факторів, здійснено прогнозування зміни показників стану ринків НФП при ре-

алізації коригуючих дій політики Нацкомфінпослуг. 

За період 2004-2016 рр. активи НФУ зросли у 6,4 раза, а їх частка у ВВП 

України – до 6,8%, що свідчить про випереджальні темпи росту активів НФУ 

порівняно з ростом економіки держави. На основі розробленого аналітичного 

підходу (рис. 3) встановлено, що ринки НФП характеризуються кількома періо-

дами розвитку, яким притаманні протилежні тенденції. 

 
Рис. 3. Аналітичний підхід до визначення особливостей перебігу процесів 

розвитку ринків НФП 

Етап 1 
Завдання: обрати показники для оцінки процесів розвитку 

на ринках НФП 

Метод 

Аналіз наукових та статистичних джерел щодо виділення показників для  

оцінки розвитку ринків НФП 

Результат 

Теоретико-логічний аналіз, узагальнення 

    Сформовано систему показників для оцінки розвитку ринків НФП 

Етап 2 
 Завдання: побудувати закони розподілу значень кожного з 

показників 
Встановлення законів розподілу значень кожного з досліджуваних показників 

ринків НФП 

Метод Інструменти математичної статистики 

Результат 
Визначено закон розподілу значень кожного частинного показника ринків НФП та 

його числові характеристики 

Етап 3 
 Завдання: формування гіпотези про одночасне існування кіль-

кох законів розподілу для кожного з показників 

Сформувати гіпотезу про одночасне існування кількох законів розподілу для 
кожного з показників 

Результат 
Сформовано гіпотезу про існування кількох законів розподілу для кожного з 

показників 
Етап 4 

 Завдання: розділити сукупності значень показників на групи  

Метод 

Результат 

Розділення сукупності значень показників на групи шляхом розв’язування  
задачі на розділення суміші 

Критерій Пірсона, кластерний аналіз 

Побудовано закони розподілу значень показника в кожному кластері 

Етап 5 
 Завдання: обчислити числові характеристики кожної підсукуп-

ності значень показника 

Метод 

Обчислення числових характеристик кожного закону розподілу: міn., мах.,  
середнє, медіана, середнє квадратичне відхилення, нижній та верхній квартиль, 

міжквартильний розмах 

Інструменти математичної статистики 
 Результат Обчислено значення центроїдів у кожному кластері значень показника 

Етап 6 
 Завдання: порівняти значення центроїдів у кожній групі,  

встановити черговість та тип процесу розвитку показника 

Метод 

Результат 

Порівняння значень центроїдів у кожній групі та встановлення існування повто-

рюваності тенденцій для визначення типу процесу розвитку  

Аналіз, порівняння, кластерний аналіз 

Визначено тип процесу розвитку для конкретних показників ринків НФП –  

прогрес чи регрес, побудовано дендограми розшарування значень показників 
Етап 7 

 Завдання: здійснити багатовимірну кластеризацію об’єктів 

 за системою показників для встановлення перебігу кількох 

процесів 

Метод 

Узагальнення показників, що характеризують конкретні ринки НФП  
та проведення багатовимірного кластерного аналізу по них 

Узагальнення, кластерний аналіз 

Результат 
Згруповано показники, що характеризують конкретні ринки НФП та здійснено 

щодо них кластерний аналіз, виділено кластери, визначено значення їх центроїдів 
Етап 8 

 Завдання: порівняти значення центроїдів у кожній зі  
сформованих кластерів групі, встановити черговість та тип 

процесу розвитку показника 

Метод 

Результат 

Порівняння значень центроїдів у кожній групі кластерів та встановлення  
існування повторюваності тенденцій для визначення типу процесу розвитку  

Аналіз, порівняння, кластерний аналіз 

Визначено тип процесу розвитку для визначених ринків НФП, побудовано  
дендограми розшарування об’єктів по кластерах 
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Проведені аналітичні дослідження дозволили визначити, що ринку страху-

вання притаманні такі особливості: ризикове страхування характеризувалося 

позитивними тенденціями росту у 2004-2011 рр., а починаючи з 2012 р. відбу-

вається регрес; страхування життя більш усталено розвивалося саме у 2014-

2016 рр., на противагу регресу 2004-2013 рр.; на ринку обов’язкового страху-

вання цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних за-

собів (ОСЦПВВНТЗ) посилення тенденцій усталеного розвитку констатується у 

2008-2016 рр., підтверджуючись вищими значеннями центроїдів для кожного з 

показників, що характеризує цей ринок порівняно з періодом 2005-2007 рр. Ци-

клічність процесів притаманна ринку кредитної кооперації, якому властиве ро-

зділення хронологічних рамок на три періоди, що характеризуються черговіс-

тю процесів прогресу та регресу – саме період 2005-2010 рр. був найбільш 

сприятливим для розвитку кредитної кооперації. 

Отримані результати свідчать, що на ринках НФП України чільне місце 

належить органам інституційного регулювання, діяльність яких сприяє поліп-

шенню фінансово-господарської діяльності установ та підтверджується досяг-

ненням НФУ зазвичай кращих фінансово-економічних показників. Це засвідчує 

порівнянням розрахованих значень (табл. 1) інтегрального показника розвитку 

кредитної кооперації ( KC

УКРR ) та страхового ринку України ( CK

УКРR ) з аналогічними 

показниками тієї частини, що входить у систему інституційного регулювання – 
KC

НАКСУR , KC

ВАКСR , KC

ПЗВR , CK

ЛСОУR , CK

УФУR  – інтегральних показників розвитку членів-

учасників НАКСУ, ВАКС, ПЗВ, ЛСОУ та УФУ. 

Таблиця 1 

Інтегральні показники розвитку ринку кредитного кооперування та страхового 

ринку в системі інституційного регулювання України 
Показ-

ник 

Значення показників за роками Зміна до попереднього року 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 
KC
НАКСУ

R  0,99 0,97 0,87 0,91 1,03 0,93 0,92 0,90 -0,03 -0,10 0,04 0,12 -0,10 -0,01 -0,01 

KC
ВАКС

R  0,99 1,08 0,98 1,04 1,04 0,87 0,83 0,95 0,10 -0,11 0,07 0,00 -0,17 -0,04 0,12 

KC
ПЗВ

R  0,76 1,16 0,87 1,03 1,00 0,87 0,88 1,02 0,40 -0,29 0,16 -0,03 -0,13 0,01 0,14 

KC
УКР

R  0,72 0,86 0,72 1,06 0,98 0,87 0,93 0,99 0,14 -0,13 0,34 -0,08 -0,12 0,06 0,07 

CK
ЛСОУ

R  1,87 0,95 1,17 1,11 0,96 0,92 1,00 1,00 -0,92 0,22 -0,06 -0,15 -0,04 0,08 0,00 

CK
УФУ

R  1,06 1,36 0,99 1,52 1,25 1,11 1,23 1,03 0,30 -0,37 0,53 -0,27 -0,14 0,12 -0,21 

CK
УКР

R  0,98 1,05 0,98 1,05 1,09 1,04 1,10 1,03 0,07 -0,07 0,07 0,04 -0,05 0,06 -0,07 

Дані табл. 1 доводять, що на ринках НФП України чільне місце належить 

СРО, діяльність яких сприяє поліпшенню фінансово-господарської діяльності 

установ та досягненню НФУ кращих фінансово-економічних показників. У той 

же час отримані розрахунки засвідчують позитивний характер впливу функціо-

нування СРО на ринках НФП України і необхідність подальшого розширення 

кола учасників таких об’єднань, у тому числі і шляхом передачі Нацкомфінпос-

луг частини своїх повноважень. 

Ґрунтуючись на офіційній звітності Нацкомфінпослуг, сформовано пер-

винну сукупність показників, які характеризують стан страхового ринку, ринку 

кредитних послуг та ринку недержавного пенсійного забезпечення (НПЗ). Для 
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виявлення причинно-наслідкових залежностей показників стану ринків НФП та 

інструментів Нацкомфінпослуг при формуванні системи показників стану рин-

ків НФП розроблено та застосовано діагностичний інструментарій (рис. 4) для 

оцінювання ефективності політики Нацкомфінпослуг на ринках НФП.  
Етап 1. Виявлення причинно-наслідкової залежності між інструментами 

Нацкомфінпослуг та показниками стану ринків небанківських фінансових послуг 

Завдання 

Методи

Результат

Визначення сукупності показників стану страхового ринку, ринку кредитних 
послуг, ринку НПЗ

1) Теоретичне узагальнення. 
2) Тест Грейнджера на причинно-наслідкову залежність;тести Діккі-Фуллєра,  

Філліпса-Перрона (РР-тест)  Квятковського-Філліпса-Шмідта-Шина (KPSS-тест). 
3) Моделі векторної авторегресії: yt=A1yt-1+…+Apyt-p+Bxt+εt,  де yt – k-мірний 

вектор ендогенних змінних; xt – d-мірний вектор екзогенних змінних; A1, … Ap і 
B – матриці коефіцієнтів, які належать оцінюванню; εt – вектор збурень залишків.

Показники стану ринків небанківських фінансових послуг, які змінюються під 
впливом інструментів Нацкомфінпослуг

Показники, індикатори стану ринку НПЗ та їх умовні 
позначення: N2 – загальна кількість учасників НПФ, N3 – загальна 
вартість активів НПФ, N4 – пенсійні внески, N5 – пенсійні внески від 
фізичних осіб, N6 – пенсійні внески від фізичних осіб-підприємців, N7 
– пенсійні внески від юридичних осіб, N9 – кількість учасників, що 
отримали/ отримують пенсійні виплати, N12 – чиста вартість активів 
недержавних пенсійних фондів, N14 – кількість НПФ на ринку, N15 – 
кількість споживачів ринку НПЗ.

Завдання 

Показники, індикатори стану ринку кредитних послуг та їх 
умовні позначення: К1 – загальна кількість установ, які надають 
кредитні послуги, К2 – загальні активи установ, які надають кредитні 
послуги, К4 – загальна кількість кредитів, наданих установами ринку 
кредитних послуг, К5 – включення до державного реєстру (за період) 
установ, які надають кредитні послуги, K6 – виключення з державного 
реєстру (за період) установ, які надають кредитні послуги, К7 –  дохід 
установ, які надають кредитні послуги.

Етап 2. Визначення кількісних рівнів показників стану ринків небанківських 
фінансових послуг 

Показники, індикатори стану страхового ринку та їх умовні 
позначення: О4 – валові страхові премії, О8 – рівень валових виплат, О9 – 
чисті страхові премії, О10 – чисті страхові виплати, О11 – рівень чистих 
виплат, О14 – сплачено на перестрахування, перестраховикам-нерезидентам, 
О15 – виплати, компенсовані перестраховиками, О17 – виплати, компенсовані 
перестраховиками-нерезидентами, О18 – отримані страхові премії від 
перестрахувальників-нерезидентів, О19 – виплати, компенсовані 
перестрахувальникам-нерезидентам, О20 – обсяг сформованих страхових 
резервів, О21 – обсяг сформованих страхових резервів зі страхування життя, 
О22 – обсяг сформованих страхових технічних резервів, О23 – загальні активи 
страховиків (згідно з формою 1 (П(С)БО 2)), О24 – активи, визначені ст. 31 
Закону України «Про страхування» для представлення коштів страхових 
резервів, О25 – обсяг сплачених статутних капіталів, О26 – кількість  установ 
(страховиків) на ринку, О28 – кількість споживачів страхового ринку.

Загальний обсяг валових 
страхових премій на 40,6%, 
у короткостроковому 
періоді, обумовлений 
власними попередніми 
значеннями, зі зменшенням 
частки до 26%, у 
довгостроковому періоді, і 
на 59,4 – 74% - кількістю 
перевірок Нацкомфінпослуг 
(зростаюча тенденція 
протягом періоду).

…..

У короткостроковому 
періоді загальні активи 
установ, які надають 
кредитні послуги, на 71,3% 
залежать від власних 
тенденцій розвитку, на 
28,7% від кількості 
перевірок Нацкомфінпослуг, 
з поступовим збільшенням  
залежності до 33,8% у 
довгостроковій перспективі. 

…..

У першому періоді 
загальна кількість учасників 
НПФ на 100% залежить від 
зміни власних тенденцій, зі 
стрімким зростанням 
залежності до 30%, у 
короткостроковій 
перспективі від кількості 
перевірок Нацкомфінпослуг.  

…..

Методи Шкалювання «3σ» 

Завдання 
Визначити кількісні рівні стану страхового ринку, ринку кредитних послуг та 
НПЗ, які змінюються під впливом інструментів Нацкомфінпослуг

Результат
Критичний Низький

Граничні значення показників стану страхового ринку, ринків кредитних послуг та НПЗ

Задовільний Середній ВисокийПоказник
О4

….
О28

[5486,38; 
11907,54]

….

(11907,54; 
18328,71]

…….

(18328,71; 
24749,87]

…..

(24749,87; 
31171,04]

…...

(31171,04; 
37592,2]

…...
К1

…….
К7 

[422,46;  
677,32]

…..

(677,32; 932,18]
…….

(932,18; 1187,03]
…...

(1187,03; 1441,89]
…...

(1441,89; 1696,75]
…..

N2

….
N15 

[0; 212]
…..

(212; 424]
…..

(424; 636]
….

(636; 847]
…….

(847; 1059]
…….

 
Рис. 4. Етапи застосування діагностичного інструментарію оцінювання 

ефективності політики Нацкомфінпослуг на ринках НФП України 

На основі результатів дослідження сформовано систему показників ринків 

фінансових послуг, яка враховує: причинно-наслідкові залежності між захода-

ми Нацкомфінпослуг, факторами впливу та параметрами ринків фінансових  

послуг; особливості оцінювання параметрів страхового ринку, ринку кредитних 

послуг та ринку НПЗ. Система показників стану ринку НПЗ налічує 10 показ-

ників, ринку кредитних послуг – 6 основних показників, а страхового ринку – 

18 показників. Сформована система показників, що характеризують ринки 

НФП, та визначення причинно-наслідкових зв’язків між ними та інструментами 

Нацкомфінпослуг дозволили здійснити формалізацію цих зв’язків та визначен-

ня стану ринків НФП в умовах регулювання шляхом побудови інтервальних 

шкал для оцінювання стану ринків НПЗ, кредитних послуг та страхування, ре-

зультати яких представлено на рис. 5.  
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в) страховий ринок 

Рис. 5. Динаміка оцінки стану ринків НФП України у 2005-2016 рр. 

Ринок НПЗ у період 2005-2008 рр. за більшістю показників характеризу-

вався як критичний, з позитивною динамікою змін кількості НПФ (N14) та 

споживачів послуг ринку НПЗ (N15). Період 2008-2011 рр. ознаменувався низь-

ким станом розвитку ринку НПФ. За 2012-2016 рр. ринок НПЗ за основними 

параметрами досягав задовільного та середнього стану розвитку (збільшення 

обсягу пенсійних внесків (N4), пенсійних внесків від фізичних осіб – підприєм-

ців (N6) та юридичних осіб (N7), та кількості споживачів ринку НПЗ).  

Ринок кредитних послуг характеризується різноспрямованістю його еко-

номічних процесів за певний проміжок часу. Обсяги активів установ, які нада-

ють кредитні послуги, характеризують ринок кредитних послуг як критичний, 

загальна кількість кредитних установ – як задовільний. У 2013-2016 рр. для  

ринку кредитних послуг властиве покращення стану, оскільки обсяги доходів 

установ, що надають кредитні послуги, відповідали задовільному та середньому 

його стану (К7), а також загальні обсяги активів цих установ (К2) та обсяги на-

даних ними кредитів (К4).  
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Стан страхового ринку у цей період змінюється, досягаючи: стану серед-

нього розвитку внаслідок позитивної зміни обсягу валових страхових  

премій (О4) та чистих страхових премій (О9), обсягу сформованих страхових 

резервів (О20), розміру загальних активів страховиків (О23) та активів; задові-

льного стану, згідно з кількістю споживачів страхового ринку (О28). 

З метою визначення напрямів взаємодії професійних учасників ринків 

НФП і Нацкомфінпослуг та прогнозування зміни показників стану ринків НФП 

при реалізації коригуючих дій політики Нацкомфінпослуг розроблено та засто-

совано методичний підхід (рис. 6), що ґрунтується на когнітивному моделю-

ванні та виборі сценаріїв впливу заходів Нацкомфінпослуг та незалежних фак-

торів на стан ринків НФП.  
Етап І – оцінка ситуації зі зміни стану ринків небанківських фінансових послуг під 
дією заходів Нацкомфінпослуг. Метод теоретичного узагальнення

Етап ІІ – формалізація взаємозв'язків між цільовими, основними (Оn) (параметри 
стану ринків небанківських фінансових послуг), управляючими (Уn) (заходи 
Нацкомфінпослуг) та незалежними (Хn) факторами зміни стану ринків небанківських 
фінансових послуг. Методи теоретичного узагальнення, когнітивна карта, результати 
тесту Грейнджера (як доповнення до обґрунтування залежності).

Етап ІІІ – визначення сили зв’язку між основними, управляючими та незалежними 
факторами при оцінюванні зміни стану ринків небанківських фінансових послуг під 
дією заходів Нацкомфінпослуг та впливу незалежних факторів. Метод кореляційного 
аналізу.
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Етап ІV – сценарне моделювання зміни стану ринків небанківських фінансових 
послуг під дією заходів Нацкомфінпослуг та незалежних факторів. Метод імпульсного 
моделювання.

Умовні позначення: У1 - перевірки Нацкомфінпослуг;  Уn – заходи Нацкомфінпослуг; О4 – валові 
страхові премії; On – показники стану ринку страхових послуг; N2 – учасники НПЗ; Nn – показники 
стану ринків НПЗ; К1 – установи, які надають кредитні послуги; Кn  - показники стану ринку 
кредитних послуг.

Управляючий фактор Початкове 
значення

Імпульсні зміни 
за сценарієм, %

Ланцюжок дії 
імпульсу

Сценарії

Перевірки 
Нацкомфінпослуг (У1)

…...
Кадровий склад 
Нацкомфінпослуг (У8)

116 9,93; 4,96; 4,96

    І                   ІІ           ІІІ

У1Ө ...→Оn →О23 56077,8 56081,3 56081,3

...

264

….

0,83; 0,41; 0,41 

...

У8Ө ...→Nn →N12

... ... ...

2197,8 2203,6 2203,6

Плинність кадрів (Х2) 0,31 4,71; 4,71; 2,35 Х2Ө ...→Кn →К2 32080,1 32080,1 32080,9

…... ... …. …. ... ... ...

…... ... ... ... ... ... ...

Етап V – вибір напрямів досягнення необхідного стану ринків небанківських 
фінансових послуг, з урахуванням пріоритетності впливу заходів Нацкомфінпослуг. 
Методи теоретичного узагальнення, порівнянь, графічного представлення.

в) чутливість зміни стану ринку 
кредитних послуг під впливом 
заходів Нацкомфінпослуг та 
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Рис. 6. Основні етапи методичного підходу до визначення зміни стану ринків 

НФП у результаті впливу заходів Нацкомфінпослуг та незалежних факторів 

На підставі результатів дослідження за тестом Грейнджера формалізовано 

та підтверджено такі взаємозв’язки між заходами Нацкомфінпослуг і парамет-

рами ринків НФП: параметри ринку НПЗ мають власні особливості. А саме: за-

гальна вартість активів НПФ на 72% формується за рахунок зміни обсягу над-

ходжень від штрафів і на 60 % – кількості прийнятих розпоряджень Нацкомфін-

послуг; загальна кількість учасників НПФ на 55% формується під впливом кі-

лькісного вираження прийнятих розпоряджень Нацкомфінпослуг; зміна загаль-

ної вартості активів НПФ на 74% зумовлює формування кількості перевірок 

Нацкомфінпослуг і анульованих та зупинених ліцензій. 
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Систему основних взаємозв’язків параметрів ринків НФП з інструментами 

Нацкомфінпослуг представлено когнітивною моделлю. За результатами струк-

турного аналізу когнітивних карт впливу заходів Нацкомфінпослуг на стан рин-

ків НФП структуровано властивості сценаріїв розвитку ринків НФП; проаналі-

зовано цілі на несуперечність (застосування заходів сприяє забезпеченню стабі-

льності досліджуваних ринків); оцінено напрям впливу управляючих факторів 

на цільові з урахуванням узгодженості дії факторів. Відповідно до результатів 

сценарного моделювання зроблено висновок, що за умови реалізації 3-го сце-

нарію, тобто скорочення плинності кадрів, зменшення скарг від фізичних осіб, 

кількості перевірок Нацкомфінпослуг та штрафів, кількості виключених фінан-

сових установ та поліпшення кадрового складу Нацкомфінпослуг досягається 

поліпшення стану ринків НФП. 

Стан ринку НПЗ, з ранговою пріоритетністю відповідно до основних трьох 

сценаріїв, реагує у такому порядку: на зміну кадрового складу Нацкомфінпос-

луг; рішення Нацкомфінпослуг; повідомлення про відмивання коштів; обсяг 

виконання бюджету; виключення фінансових установ; скарги від фізичних осіб; 

зміни законодавчої бази. Згідно з результатами моделювання, зростання зна-

чення цільового показника відбувається за рахунок: 1 – стабільної законодавчої 

бази; 2 – зменшення плинності кадрів Нацкомфінпослуг, 3 – зменшення  

повідомлень про відмивання коштів, 4 – сприятливих рішень Нацкомфінпослуг, 

5 – зменшення перевірок Нацкомфінпослуг.  

За основними сценаріями розвитку подій страховий ринок реагує у більш 

значному кількісному вираженні на: рішення Нацкомфінпослуг, кадровий склад 

Нацкомфінпослуг; повідомлення про відмивання коштів; плинність кадрів. Змі-

на пріоритетності впливу управляючих факторів, зумовлена зміною стану стра-

хового ринку за відповідними сценаріями розвитку ринків НФП. 

У четвертому розділі – «Аналітичне забезпечення розвитку ринків не-

банківських фінансових послуг на мезоінституційному рівні» –  виокремле-

но особливості функціонування ринків НФП на мезоінституційному рівні в пе-

редкризовий та посткризовий періоди, а також розроблено методичний підхід, 

на основі якого визначено рівень забезпеченості регіонів України НФП. 

Доступ населення до НФП забезпечується розгалуженою мережею струк-

турних підрозділів НФУ. За даними Нацкомфінпослуг, станом на кінець 2016 р. 

діяло 2125 небанківських установ, а також 9484 їх структурних підрозділів у 

регіонах України, причому останніми роками спостерігається скорочення кіль-

кості зареєстрованих фінансових установ та їх структурних підрозділів.  

Фінансовим центром України вважається м. Київ, і це підтверджується високою 

часткою зареєстрованих у столиці НФУ. У 2016 р. ця частка становила 52,5% 

усіх НФУ, більше 14,1% структурних підрозділів функціонує в м. Києві. У 

2016 р. 21,0% усіх фінансових установ та їх структурних підрозділів проводили 

діяльність у м. Києві. Високий рівень забезпечення інститутами ринків НФП у 

2016 р. спостерігається у Дніпропетровській (11,8%), Харківській (7,1%) та До-

нецькій (5,7%) областях. Стосовно розвитку НПЗ відзначено суттєві диспропор-

ції у забезпеченості регіонів цими послугами внаслідок відсутності НПФ у 44% 

усіх регіонів України. 
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Проведений аналіз засвідчив, що базою зростання регіональних ринків 

НФП є м. Київ та Київська область, збільшення ринкової частки яких становило 

27,5%, або 85,6% групи регіонів, що динамічно розвиваються. Високі темпи 

скорочення ринків НФП групи аутсайдерів (-77,9%) свідчить про існування 

кризових явищ у цих регіонах. Встановлено, що проведення активних бойових 

дій у Донецькій та Луганській областях суттєво вплинуло на функціонування 

НФУ – ринки НФП скоротилися на 83,2% – з 5,11 млрд. грн. у 2013 р. до 0,86 

млрд. грн. у 2016 р. Доведено, що низька привабливість регіону з точки зору за-

лучення фінансових ресурсів учасників ринків призведе до поетапного закриття 

та ліквідації регіональних НФУ і структурних підрозділів установ з інших регі-

онів України, суттєвого скорочення ринків НФП у названих областях. 

Розроблено методичний підхід до оцінки рівня забезпеченості регіонів не-

банківськими фінансовими послугами, що пов’язано з необхідністю проведення 

регіональної інтеграції України відповідно до Стратегії інтеграції України до 

ЄС. На основі розробленого підходу здійснено позиціонування регіонів Украї-

ни за рівнем забезпеченості НФП (табл. 2).  

Таблиця 2 

Матриця забезпеченості регіонів України НФП за період 2006-2016 рр. 
Позиція за рів-
нем забезпечен-
ня страховими 

послугами (RСК) 

Позиція за рівнем забезпеченості послугами кредитної кооперації (RКС), 
(кількість регіонів, їх частка у %) 

Кіль-
кість 

регіонів 
(%) 

Перенасичення 
RКС≥1,5 

Достатнього рівня 
1≤RКС<1,5 

Низького рівня 0,5≤RКС<1 
Критичного рівня 

RКС<0,5 
Перенасичення 
(RСК≥1,5) 

- 
м. Київ та Київська 

область (2; 7,4)  
- - 2 (7,4) 

Достатнього рів-
ня (1≤RСК<1,5) 

- 
Одеська  
(1; 3,7) 

Запорізька  
(1; 3,7) 

- 2 (7,4) 

Низького рівня 
(0,5≤RСК<1) 

Черкаська  
(1; 3,7) 

Тернопільська, 
Івано-Франківська, 

Закарпатська, 
Херсонська,  

Львівська 
(5; 18,5) 

АР Крим та м. Севастополь, 
Вінницька, Волинська, До-

нецька, Кіровоградська, 
Луганська, Миколаївська, 
Харківська, Хмельницька, 
Чернівецька, Чернігівська 

(12; 44,4) 

Дніпропетровсь-
ка, Житомирська, 
Полтавська, Рів-
ненська, Сумська 

(5; 18,5) 

23 (85,2) 

Критичного рівня 
(RСК<0,5) 

- - - - - 

Кількість регіонів 1 (3,7) 8 (29,6) 13 (48,1) 5 (18,5) 27 (100) 

Наведені в табл. 2 дані дозволили виявити регіони України, в яких конста-

тується низький рівень розвитку страхування та кредитного кооперування. Ви-

сокі показники забезпеченості як страховими послугами, так і послугами кре-

дитного кооперування (RKC,CK≥1) у досліджуваному періоді відмічаються у 3 

регіонах (м. Києві, Київській та Одеській областях), що становить 11,1% усіх 

регіонів держави. Черкаська область характеризується перенасиченням послуг 

кредитного кооперування, однак існує низький рівень забезпеченості страхови-

ми послугами. У Запорізькій області протилежна ситуація – існує достатній рі-

вень забезпеченості страховими послугами, однак бракує забезпеченості послу-

гами кредитної кооперації. У Закарпатській, Тернопільській, Івано-

Франківській, Львівській, Херсонській областях достатній рівень забезпеченос-

ті послугами кредитної кооперації нівелюється недостатністю послуг страху-

вання. Для 12 (44,4%) регіонів – АР Крим та м. Севастополь, Вінницької, 

Донецької, Волинської, Кіровоградської, Луганської, Миколаївської, Харківсь-

кої, Хмельницької, Чернівецької та Чернігівської областей – характерний низь-
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кий рівень забезпеченості НФП. Критично низький рівень забезпеченості НФП 

констатується у Дніпропетровській, Житомирській, Рівненській, Полтавській та 

Сумській областях, що свідчить про недостатню стратегічну спрямованість 

наявного потенціалу ринків НФП, суперечить принципам сталого розвитку та 

вимагає вдосконалення існуючих підходів регулювання. 

У п’ятому розділі – «Концептуальне забезпечення інституційного роз-

витку ринків небанківських фінансових послуг» – запропоновано комплекс 

заходів для забезпечення розвитку ринків НФП та визначено напрями  

залучення НФП при формуванні державно-приватного партнерства на  

досліджуваних ринках; визначено вплив інституційних моделей регулювання 

на розвиток ринків НФП в країнах ЄС та Україні; обґрунтовано необхідність 

впровадження європейського досвіду інституційного забезпечення захисту прав 

споживачів на національних ринках НФП; розроблено і обґрунтовано концеп-

цію сучасного розвитку ринків НФП України, сформовано комплекс гіпотез, 

підходи та принципи функціонування з урахуванням особливостей інституцій-

ної будови ринків НФП. 

З метою вдосконалення державного регулювання на ринках НФП необхід-

но здійснити такі заходи: забезпечити інституційну спроможність Нацкомфін-

послуг шляхом впровадження платежів з нагляду; налагодити міжвідомчу ко-

ординацію державних органів, посиливши захист ринків від системних криз; 

забезпечити співробітництво з міжнародними організаціями та асоціаціями 

шляхом приєднання до їх роботи, особливо до IAIS (Міжнародної асоціації 

страхового нагляду) і IOPS (Міжнародної організації нагляду за пенсійними 

фондами); знизити рівень зарегульованості шляхом спрощення регуляторної 

правової бази та отримання ліцензій НФУ тощо. Державно-приватне  

партнерство на ринках НФП України може бути реалізовано шляхом: залучення 

недержавних пенсійних фондів та страхових компаній при запровадженні пов-

ноцінного функціонування трирівневої системи пенсійного забезпечення; ком-

паній з управління активами та недержавних пенсійних фондів при фінансу-

ванні будівництва інфраструктурних об’єктів; співпраці лізингових компаній з 

підприємствами житлово-комунального господарства для фінансування модер-

нізації житлового фонду; фінансування КС заходів із енергозбереження,  

розвитку малого та середнього бізнесу, розвитку аграрного виробництва, зеле-

ного туризму, а також поліпшення побутових умов населення. 

З метою оцінки ефективності функціонування моделей регулювання рин-

ків НФП та доцільності переходу України з існуючої моделі державного регу-

лювання на іншу на основі порівняльного аналізу 28-ми країн ЄС та України на 

основі бальної системи побудовано комплексну підсумкову оцінку ефективнос-

ті регулювання ринків НФП. Визначено частки ефективності моделі, тобто який 

відсоток країн за моделями мають оцінку від 4 до 1 (табл. 3).  

Аналіз існуючих моделей регулювання показав, що в багатьох країнах сві-

ту внаслідок проведення істотних реформ на ринках фінансових послуг створе-

но відповідні мегарегулятори ринків, що здійснюють комплексне регулювання 

останніх, у той же час система державного регулювання розвитку ринків НФП 

залежить від історичних та національних традицій, стабільності рівня економі-
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ки країни. Доведено, що модель Twin Peaks має кращі показники, ніж інші мо-

делі, тому для України доцільним є перехід до зазначеної моделі та  

запровадження двох окремих органів регулювання та нагляду. 

Таблиця 3 

Оцінка ефективності моделей регулювання ринків НФП 

Модель регулювання 
Розподіл країн за рівнем ефективності, % 

1 2 3 4 

Відокремлені органи нагляду (секторальна модель) 12,5 37,5 50,0 - 

Країни, де ЦБ має наглядовий мандат - 36,4 27,3 36,4 

Twin Peaks 33,3 66,7 - - 

Країни з повною інтеграцією у ЦБ 16,7 16,7 50,0 16,7 

Фінансова криза, що охопила ринки НФП у 2008-2009 рр., вказала на 

недосконалість захисту прав споживачів цих послуг в Україні. Прийняття  

Концепції захисту прав споживачів НФП в Україні покликано посилити рівень 

захищеності населення України при споживанні НФП та відновити довіру насе-

лення до НФУ, яка суттєво знизилася внаслідок банкрутств НФУ – КС та СК. 

Низький рівень захищеності фізичних осіб підтверджує кількість звернень на-

селення до Нацкомфінпослуг, особливо в кризові періоди (табл. 4), та численні 

судові позови, часті випадки відкликання ліцензій НФУ. 

Таблиця 4 

Структура звернень до Нацкомфінпослуг у розрізі ринків НФП у 2004-2016 рр. 

Ринки НФП 

Структура звернень за роками, % Зміна у %: 

2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 
2008/ 

2004 

2016/ 

2008 

В цілому від громадян 65,3 45,7 65,7 67,0 78,8 72,0 53,6 67,0 65,4 84,6 81,9 92,7 84,1 13,5 5,3 

Страхового ринку 35,4 43,0 53,9 49,3 54,4 49,1 43,4 33,2 67,1 75,7 72,6 70,7 74,6 19,0 20,2 

Кредитного кооперування 10,7 9,0 11,5 21,0 36,3 41,6 48,3 30,1 24,8 14,7 5,9 7,3 9,2 25,6 -27,2 

Фінансових компаній і 

ломбардів 
- 37,0 27,5 15,4 8,8 8,0 2,4 1,3 4,9 6,2 3,8 7,6 10,3 8,8 1,5 

НПФ - 2,0 1,5 0,6 0,5 1,2 0,5 0,1 0,2 2,2 9,1 2,3 1,1 0,5 0,6 

Активізація проблем забезпечення достатнього рівня захисту прав спожи-

вачів потребує вдосконалення існуючої практики. Враховуючи, що Україна об-

рала євроінтеграційний шлях розвитку, необхідною умовою входження у євро-

пейський економічний простір (ЄЕП) є імплементація відповідних вимог ЄС у 

різних сферах економіки, в т.ч. і у сфері захисту прав споживачів НФП. 

На основі угорського досвіду функціонування Фінансової арбітражної ко-

місії доведено, що діяльність такого органу медіації на ринках сприяє вирішен-

ню більш ніж 50% спорів, що виникають між споживачами та НФУ, ще в досу-

довому порядку. Тому в умовах дерегулювання ринків НФП впровадження ін-

ституту медіації в Україні на базі угорського досвіду функціонування Фінансо-

вої арбітражної комісії сприятиме ефективності вирішення спорів, посиленню 

довіри населення до професійних учасників та до самої системи регулювання. 

В межах вирішення поставлених завдань наукового дослідження висунуто 

та доведено гіпотези, запропоновано базові принципи, що дозволило сформува-

ти концепцію розвитку ринків НФП, враховуючи особливості інституційної бу-

дови ринків, сформувати структурно-логічну схему взаємозв’язку положень та 

гіпотез концепції (рис. 7). 
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Рис. 7. Структурно-логічна схема зв’язку гіпотез та положень концепції 

Доведення комплексу наведених гіпотез та запропонованих положень кон-

цепції розвитку ринків небанківських фінансових послуг України в умовах змі-

ни їх інституційної структури дозволило сформувати концепцію сучасного роз-

витку ринків небанківських фінансових послуг України (рис. 8).  

Успішна реалізація концепції дозволить: вдосконалити інституційну струк-

туру ринків НФП шляхом переходу до уточненої моделі регулювання через ре-

організацію регуляторних органів та сепарацію їх повноважень, задля створен-

ня сприятливих умов для ефективного нагляду, впливу на суб’єктів ринку, зміц-

нення їх фінансової стійкості та належного захисту прав споживачів НФП; роз-

робити та впровадити інструменти довгострокового фінансування через НФУ, 

що функціонують на ринковій основі без державної підтримки, а також створи-

ти ефективні механізми заощаджень та інвестування на ринкових засадах у на-

ціональній валюті; підвищити обсяг довгострокових накопичень та рівень жит-

тя населення шляхом забезпечення кращого доступу фізичних осіб до послуг 

НФУ; знизити фінансові ризики та вартість фінансових ресурсів шляхом поси-

лення та розширення фінансового посередництва, ширшого застосування рин-

кових механізмів; підвищити ефективність фінансового посередництва за раху-

нок зростання ролі приватної власності, зниження концентрації капіталу та  

ринкової концентрації, удосконалення корпоративного управління у НФУ; по-

силити ефективність системи державного регулювання та нагляду на ринках 

фінансових послуг і створити сучасну систему управління системними  

ризиками та забезпечення фінансової стабільності; підвищити рівень захисту 

прав споживачів та їх інтересів як інституційних інвесторів. 

Розроблена концепція сучасного розвитку ринків НФП базується на науко-

вому підході щодо пошуку шляхів забезпечення розвитку досліджуваних рин-

ків, реалізація запропонованих засад якої дозволить досягти очікуваних резуль-

татів, що зміцнить ринки НФП, зробить їх стійкішими до системних криз, ство-

рить консенквентну базу для їх довгострокового розвитку і, як джерело реко-

мендацій, є підставою для внесення змін до Програми розвитку фінансового се-

ктору України до 2020 р.  
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Рис. 8. Концепція сучасного розвитку ринків небанківських фінансових послуг України 
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НФП, розширення доступу населення до НФП та захист його прав за допомогою розробки ефективних заходів регулювання ринків НФП 
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Завдання: оцінити та прогнозувати зміни 

стану ринків небанківських фінансових  

послуг з урахуванням впливу заходів  

Нацкомфінпослуг та зовнішніх факторів. 

Методи: теоретичне узагальнення;  

когнітивне моделювання; тест Грейнджера 

(як доповнення до обгрунтування 

залежності); кореляційний аналіз; імпульсне 

моделювання, порівняння, графічний. 

Кількість етапів: 5. 

Результат: у вигляді когнітивної моделі 

представлено формалізацію зв’язків між 

заходами Нацкомфінпослуг та станом  

ринків небанківських фінансових послуг;  

структуровано властивості сценаріїв  

розвитку досліджуваних ринків . 

Завдання: визначити рівень інституційної 

забезпеченості регіонів України  

небанківськими фінансовими послугами. 

Методи: теоретико-логічний аналіз;  

порівняння; шкалювання; графічний,  

узагальнення.  

Кількість етапів: 5. 

Результат: побудовано матрицю  

позиціонування регіонів за рівнем  

забезпеченості небанківськими фінансовими 

послугами і обґрунтовано значення їх  

кількісних рівнів; доведено недостатню  

стратегічну спрямованість наявного  

потенціалу ринків небанківських фінансових 

послуг, що суперечить принципам сталого 

розвитку та вимагає вдосконалення існуючих 

підходів до регулювання в регіонах. 

Завдання: виявити перебіг процесів  

розвитку на ринках небанківських  

фінансових послуг, визначення  

закономірностей їх функціонування в умовах 

реалізації державної політики на ринках 

небанківських фінансових послуг. 

Методи: теоретико-логічний аналіз;  

узагальнення; інструменти математичної  

статистики; аналіз; порівняння; кластерний 

аналіз; критерій Пірсона. 

Кількість етапів: 9. 

Результат: виявлено одночасне існування 

двох процесів на ринках небанківських  

фінансових послуг – процесів регресу та  

прогресу, яким притаманні протилежні  

перебіги розвитку. 

Завдання: 1) сформувати та науково  

обґрунтувати систему показників для  

оцінювання ефективності інститутів  

регулювання на ринках НФП; 

2) здійснити формалізацію зв’язків між   

заходами Нацкомфінпослуг та станом ринків 

небанківських фінансових послуг. 

Методи: теоретичне узагальненя; тести: 

Грейнджера, Діккі-Фуллєра, Філліпса-

Перрона, Квятковського-Філліпса-Шмідта-

Шина; модель векторної авторегресії;  

шкалювання «3δ». 

Кількість етапів: 2. 

Результат: сформовано систему показників 

та встановлено причинно-наслідкових  

залежностей між ними та інструментами        

Нацкомфінпослуг. 

  а) аналітичний підхід до встановлення     б) діагностичний інструментарій оцінки   в) методичний підхід до визначення впли- г) методичний підхід до оцінки інститу- 

  перебігу процесів на ринках НФП             ефективності політики Нацкомфінпослуг ву Нацкомфінпослуг на стан ринків НФП  ційної забезпеченості регіонівУкраїни 

НФП 
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Результатом проведеного дослідження є формування та розробка теорети-

ко-методологічних засад, концептуального, аналітичного та методичного забез-

печення, а також практичних рекомендацій щодо розвитку ринків НФП у су-

часних умовах інституційних змін, що дозволяє визначити вагомі чинники по-

літики Нацкомфінпослуг на ринках НФП в умовах зміни їх інституційної стру-

ктури шляхом переходу до уточненої моделі регулювання задля зміцнення рин-

ків НФП, забезпечення їх стійкості до системних криз, посилення впливу на 

прискорення економічного зростання. 

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі запропоновано вирішення важливої наукової   

проблеми, що полягає в обґрунтуванні та розробленні теоретико-

методологічних засад, концептуального, аналітичного та методичного забезпе-

чення, а також практичних рекомендацій щодо розвитку ринків НФП України в 

сучасних умовах інституційних змін на мікро-, мезо-, макро- та мегаекономіч-

ному рівнях. Основні висновки та результати, одержані в процесі дослідження, 

полягають у такому. 

1. Доведено, що фінансова операція є особливим системно-технологічним 

процесом, який поєднує діяльність фінансової установи та споживача, здійсню-

ється від імені першої і спрямований на вирішення визначеної задачі економіч-

ного характеру, що формується клієнтом. Фінансовий продукт є сукупністю 

взаємопов’язаних операцій і послуг, систематизованих певним чином, з напов-

ненням якісно новими ознаками та характеристиками з метою задоволення 

окремих споживчих потреб клієнта фінансової установи. Фінансові послуги є 

нематеріальною формою, через що їх складно реалізувати за конкретно визна-

ченою ціною. Визначальною рисою фінансових послуг є пріоритетність збере-

ження реальної вартості фінансових активів перед метою отримання прибутку. 

Встановлено, що фінансовим послугам властиві такі ознаки, як абстрактність, 

комплексність, платність, договірний характер, регулювання державою, націле-

ність на потреби клієнта. 

Доведено в результаті дослідження існуючих підходів до класифікації фі-

нансових послуг, що спільні для останніх властивості дозволяють розмежувати 

їх та класифікувати за економічними і юридичними аспектами. Сформована 

класифікація дозволила розрізняти види фінансових послуг і застосувати до їх 

надання відповідні законодавчі норми. 

2. На основі проведеного контент-аналізу визначено, що небанківські фі-

нансові установи – це сукупність суб’єктів економічних відносин, що є  

посередниками на ринках фінансових послуг, внесені до відповідного держав-

ного реєстру, надають фінансові послуги розрахункового, інвестиційного, депо-

зитного, кредитного, страхового чи посередницького характеру, шляхом аку-

муляції власних та/чи залучених коштів фізичних чи юридичних осіб здійсню-

ючи господарську прибуткову або неприбуткову діяльність для збереження  

вартості грошей у часі. Наведене визначення дає можливість врахування  

неприбуткового статусу частини професійних учасників ринків НФП в особі 

КС і НПФ при ідентифікації зазначених учасників ринків. 

У роботі  розширено  існуючу класифікацію НФУ додатково  запропонова- 
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ною класифікаційною ознакою наявності структурних підрозділів, що 

пов’язано з підвищеними ризиками, які витікають із функціонування таких 

установ, і, з огляду на це – підвищеними законодавчими вимогами до них. 

3. Визначено відмінності між ринками НФП та фінансовим ринком, що по-

лягають у: множинному характері ринків НФП, на яких здійснюється купівля-

продаж послуг специфічного характеру зі встановленням їх ціни, на відміну від 

фінансового ринку, на якому відбувається акумуляція всіх вільних фінансових 

ресурсів у вигляді фінансових активів; відсутності з боку ринків НФП впливу 

на загальну грошову масу в державі, на відміну від фінансового ринку, що за-

безпечує такий вплив через дію механізму грошового мультиплікування; безпо-

середній участі клієнтів на ринках НФП у ринкових процесах, внаслідок чого 

на них поширюється законодавство із захисту порушених прав як споживачів; 

на фінансовому ринку банки, СК, НПФ та ін. виступають у ролі фінансових по-

середників між власниками тимчасово вільних коштів та тими, що мають пот-

ребу в них, а на ринках НФП НФУ є безпосередніми провайдерами послуг. 

4. Ринки НФП розглядаються як особливі форми організації руху фінансо-

вих ресурсів між учасниками економічних відносин, що виникають з приводу 

купівлі-продажу небанківської фінансової послуги, визначають виникнення, ро-

звиток та припинення цих відносин і характеризуються особливою  

багаторівневою інституційною структурою, що забезпечує рух послуги від од-

ного економічного суб’єкта до іншого.  

Встановлено, що ринки НФП мають особливу чотирирівневу інституційну 

структуру. На першому рівні знаходяться державні органи регулювання, що 

прямими та непрямими методами впливають на діяльність всіх інших учасників 

ринків НФП. На другому – СРО та СВО, на третьому рівні – СК, КС, НПФ, 

ломбарди, адміністратори НПФ, фінансові компанії, інші фінансові установи. 

Вони формують пропозицію на відповідних ринках НФП. На четвертому рівні 

перебувають споживачі НФП, які формують попит на цих ринках. Інфраструк-

турні учасники безпосередньо не знаходяться на інституційних рівнях, а забез-

печують безперебійну та злагоджену роботу ринків шляхом взаємодії з іншими 

учасниками. 

Обґрунтовано і запропоновано 12 класифікаційних ознак та 29 атрибутів-

категорій впливу на розвиток ринків НФП, що сприяють ідентифікації ризиків 

впливу та визначенню якісних характеристик прояву останніх. 

5. Визначено, що ієрархія впливу проблем на розвиток ринків НФП є 7-

рівневою і найбільш суттєвою проблемою є недостатньо якісне державне 

управління ринками НФП, що гальмує їх розвиток. На наступних двох рівнях 

(рівні 2 та 3) розташовані проблеми, пов’язані з інформаційною закритістю  

ринків, нестабільністю системи оподаткування, асиметричністю інформації та 

відсутністю гарантійних механізмів для споживачів НФП. На найнижчому рівні 

ієрархії знаходиться проблема низької капіталізації ринків НФП, якій переду-

ють проблеми недостатнього захисту прав та недовіри споживачів НФП, а та-

кож недостатнього поширення останніх. 

6. Визначено три способи регулювання ринків НФП – державне регулю-

вання, інституційне регулювання та саморегулювання. Інструментом реалізації 
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останнього на ринках НФП є валідація, яка в дисертації трактується як регуляр-

ний процес самостійного визначення фахівцями платоспроможності НФУ на 

основі методу внутрішніх оцінок, базованого на застосуванні кількісних та  

якісних показників, що дозволяють здійснювати оцінку позичальників та  

контрагентів, розрізняти та виділяти ризики, а також забезпечують об’єктивну і 

послідовну оцінку ризиків у процесі функціонування НФУ. 

З обґрунтуванням різниці між СРО та СВО на ринках НФП здійснено кла-

сифікацію інститутів саморегулювання і встановлено, що на ринках НФП СРО 

є МТСБУ, Ядерний страховий пул, Аграрний страховий пул, ВАКС. Всі інші 

об’єднання професійних учасників на ринках НФП є СВО. 

7. Доведено, що в переважній більшості країн-членів ЄС Центральний 

Банк виконує функції мікропруденційного регулювання. Це є результатом пе-

регляду країнами існуючих моделей державного регулювання ринків фінансо-

вих послуг у бік посилення регулювання через негативний вплив фінансово-

економічної кризи 2008 р. Таке посилення державного регулювання відбувало-

ся у двох напрямах: перший стосувався вибору незалежних і компетентних ор-

ганів, наділених чітко визначеними функціями та інструментами, які здатні 

стримувати та управляти системними ризиками; другий – реалізований шляхом 

інституційних змін, посилив єдність макропруденційної та мікропруденційної 

політик, що на практиці означало інтеграцію мікропруденційних повноважень 

чи їх частини у Центральному Банку. 

8. Виокремлено та охарактеризовано етапи розвитку вітчизняних ринків 

НФП з точки зору еволюції органів державного регулювання, а саме: етап нере-

гульованості, початковий етап становлення перманентної урегульованості, етап 

турбулентного впливу на розвиток ринків в умовах глобалізації, новітній етап. 

Це дозволило порівняти ступінь розвитку ринків НФП на кожному з етапів. 

Доведено, що присутність органів інституційного регулювання на вітчиз-

няних ринках НФП сприяє поліпшенню фінансово-господарської діяльності 

НФУ та досягненню ними кращих фінансово-економічних показників. Свід-

ченням цього є вищі значення інтегрального показника розвитку тієї частини 

ринків, що охоплена інституційним регулюванням. 

9. На основі розробленого аналітичного підходу виявлено одночасне існу-

вання двох процесів на ринках НФП – процесів регресу та прогресу, яким при-

таманні протилежні перебіги розвитку. Ризикове страхування характеризувало-

ся позитивними тенденціями росту у 2004-2011 рр., а починаючи з 2012 р. від-

бувався регрес. Страхування життя більш усталено розвивалося саме у 2014-

2016 рр. на противагу регресу 2004-2013 рр. На ринку ОСЦПВВНТЗ посилені 

тенденції усталеного розвитку констатуються у 2008-2016 рр., а регресу – у 

2005-2007 рр. Циклічність процесів притаманна ринку кредитної кооперації, 

який характеризується розділенням хронологічних рамок на три періоди, що 

пояснюється черговістю процесів прогресу та регресу – саме період 2005-

2010 рр. був найбільш сприятливим для розвитку кредитної кооперації. 

10. Оцінено та прогнозовано зміни стану ринків НФП у результаті застосу-

вання діагностичного інструментарію, підґрунтям якого є прогнозування сце-

наріїв зміни станів ринку кредитних послуг, ринку НПЗ та страхового ринку, з 
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урахуванням впливу заходів Нацкомфінпослуг та зовнішніх факторів. Застосу-

вання розробленого діагностичного інструментарію дозволило виявляти 

проблемні аспекти при досягненні необхідного стану ринками НФП та визначати 

пріоритетність заходів Нацкомфінпослуг для нівелювання негативного впливу 

зовнішніх факторів на ці ринки. 

Здійснено формалізацію зв’язків між заходами Нацкомфінпослуг та станом 

ринків НФП, представлену у вигляді когнітивної моделі. На основі отриманих 

розрахунків зроблено висновок, що: за умови зменшення впливу негативних 

факторів на половину їх середнього значення, тобто скорочення плинності кад-

рів, зменшення скарг від фізичних осіб, кількості перевірок Нацкомфінпослуг та 

штрафів, кількості виключених фінансових установ та поліпшення кадрового 

складу Нацкомфінпослуг досягається поліпшення стану ринку НПЗ; зменшення 

адміністративного навантаження заходів Нацкомфінпослуг шляхом скорочення 

перевірок Нацкомфінпослуг та повідомлень про відмивання коштів, зменшення 

плинності кадрів Нацкомфінпослуг зумовлюють зростання цільового показни-

ка; збільшення загальних активів страховиків можливе за умови: а) скорочення 

кількості перевірок Нацкомфінпослуг, штрафів, кількості анульованих, зупине-

них ліцензій і виключених фінансових установ, зменшення повідомлень про ві-

дмивання коштів та поліпшення кадрового складу Нацкомфінпослуг; б) збере-

ження позитивної динаміки стану страхового ринку завдяки впровадженню рі-

шень Нацкомфінпослуг та зміні законодавчої бази; в) нівелювання негативного 

впливу плинності кадрів Нацкомфінпослуг та скарг від фізичних осіб. 

11. Розроблено методичний підхід до оцінювання інституційної забезпече-

ності регіонів України НФП, що передбачає побудову матриці позиціонування 

регіонів за рівнем забезпеченості НФП і обґрунтування значень їх кількісних 

рівнів (перенасичення, достатнього, низького та критичного). На основі отри-

маних розрахунків високі показники розвитку ринків НФП на мезоінституцій-

ному рівні відмічаються у м. Києві, Київській та Одеській областях, що станов-

лять 11,1% усіх регіонів держави.  

Доведено недостатню стратегічну спрямованість наявного потенціалу рин-

ків НФП, що суперечить принципам сталого розвитку та вимагає вдосконален-

ня існуючих підходів до регулювання у 17 регіонах (64%) держави через низь-

кий та критичний рівні забезпеченості НФП. 

Проведення активних бойових дій у Донецькій та Луганській областях 

суттєво вплинуло на функціонування НФУ, і їх продовження призведе до пов-

ного руйнування ринків НФП у регіонах. Низька привабливість цих регіонів з 

точки зору залучення фінансових ресурсів призведе до ліквідації регіональних 

фінансових установ та структурних підрозділів НФУ з інших регіонів України. 

12. Запропоновано в якості ключового напряму реформування державного 

регулювання ринків НФП здійснити вдосконалення діяльності Нацкомфінпос-

луг та підвищити ефективність державного нагляду. Більш ніж 

п’ятнадцятирічний досвід функціонування органу регулювання ринків НФП за-

свідчив необхідність подолання проблеми низького рівня інституційної  

незалежності Нацкомфінпослуг, що може бути здійснено шляхом запроваджен-

ня платежів нагляду, спрямування отриманих коштів на цілі регулювання на 
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ринках НФП і є ефективним механізмом забезпечення фінансової незалежності 

органу регулювання, що підтверджує досвід країн ЄС. 

Державно-приватне партнерство на ринках НФП України слід реалізувати 

шляхом: залучення НПФ та СК при запровадженні повноцінного функціону-

вання трирівневої системи пенсійного забезпечення; компаній з управління ак-

тивами та НПФ при фінансуванні будівництва інфраструктурних об’єктів; спів-

праці лізингових компаній з підприємствами житлово-комунального господарс-

тва для фінансування модернізації житлового фонду; фінансуванням КС заходів 

із енергозбереження, розвитку малого та середнього бізнесу, розвитку аграрно-

го виробництва, зеленого туризму і поліпшення побутових умов населення. 

13. Доведено, що серед країн ЄС найкращі показники розвитку ринків 

НФП у тих, де державне регулювання ринків розділено за принципом Twin 

Peaks. Нацкомфінпослуг слід надати ширші повноваження щодо встановлення 

правил здійснення діяльності на ринках НФП та нагляду за ними, захисту прав 

інвесторів та споживачів НФП, а також питання, пов’язані з конкуренцією;  

визначення основних засад організаційної структури Нацкомфінпослуг; ство-

рення відповідної законодавчої бази. 

Важливість функціонування альтернативного механізму досудового врегу-

лювання на ринках фінансових послуг в ЄС засвідчує висока частка врегульо-

ваних справ шляхом укладення мирової угоди між споживачами та професій-

ними учасниками цих послуг. В умовах дерегулювання ринків НФП впрова-

дження інституту медіації в Україні сприятиме ефективності вирішення спорів, 

посиленню довіри населення до НФУ та до системи регулювання ринків НФП. 

14. Обґрунтовано та розроблено концепцію сучасного розвитку ринків 

НФП України, що базується на принципах прозорості, єдності, функціонально-

го призначення, стійкості, ефективності, довіри, соціальної відповідальності, з 

урахуванням особливостей зміни інституційної структури ринків НФП, що за-
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Анотація 

Бачо Р.Й. Розвиток ринків небанківських фінансових послуг 

(аналітичний та інституційний аспекти). – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук зі 

спеціальності 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Харківський національний 

економічний університет імені Семена Кузнеця, Харків, 2018. 

Дисертація присвячена обґрунтуванню та розробленню теоретико-

методологічного, концептуального, аналітичного та методичного забезпечення, 

а також практичних рекомендацій щодо розвитку ринків небанківських фінан-

сових послуг України в сучасних умовах інституційних змін на мікро-, мезо-, 

макро- та мегаекономічному рівнях. 

Визначено сутність понять «фінансова операція», «фінансовий продукт», 

«фінансова послуга» та здійснено класифікацію останніх за економічною та 

правовою природою. Визначено поняття небанківських фінансових установ та 

проведено їх класифікацію. Встановлено місце ринків небанківських фінансо-

вих послуг у системі функціонування фінансового ринку та ринків фінансових 

послуг. Визначено сутність ринків небанківських фінансових послуг у контекс-

ті інституційного підходу та відображено їх інституційну структуру, виокрем-

лено фактори впливу на їх розвиток. Встановлено та узагальнено проблеми  

функціонування ринків небанківських фінансових послуг на підставі їх сегмен-

тування за інституційними рівнями. Визначено інструменти та механізми впли-

ву на розвиток досліджуваних ринків та здійснено сегментацію органів інсти-

туційного регулювання залежно від правового статусу їх створення. Виділено 

основні етапи розвитку ринків небанківських фінансових послуг з точки зору їх 

державного регулювання. Встановлено одночасне існування процесів регресу 

та прогресу на ринках небанківських фінансових послуг, яким притаманні про-

тилежні перебіги розвитку. Сформовано та науково обґрунтовано систему по-

казників для оцінювання ефективності інститутів регулювання на цих ринках та 

здійснено формалізацію зв’язків між заходами органу державного регулювання 
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та станом ринків небанківських фінансових послуг. Виділено особливості фун-

кціонування регіональних ринків небанківських фінансових послуг у передкри-

зовий та посткризовий періоди, розроблено методичний підхід, на основі якого 

визначено рівень забезпеченості регіонів України цими послугами.  

Запропоновано комплекс заходів для забезпечення розвитку ринків небан-

ківських фінансових послуг та визначено напрями залучення небанківських фі-

нансових послуг при формуванні державно-приватного партнерства на цих ри-

нках. Оцінено існуючі моделі регулювання ринків небанківських фінансових 

послуг у країнах Європейського Союзу на національному та наднаціональному 

рівнях. Обґрунтовано необхідність впровадження європейського досвіду інсти-

туційного забезпечення захисту прав споживачів на національних ринках неба-

нківських фінансових послуг. Розроблено та обґрунтовано концепцію сучасно-

го розвитку ринків небанківських фінансових послуг України, сформовано та 

доведено комплекс гіпотез, обґрунтовано підходи та принципи функціонування 

з урахуванням особливостей інституційної будови досліджуваних ринків. 

Ключові слова: ринок, розвиток, небанківські фінансові послуги, фінан-

сові установи, інститути, інституційні рівні, аналітичний аспект, Нацкомфін-

послуг, інституційне регулювання, метод ієрархій, когнітивне моделювання.  
Annotation 

R. Bacho. Development of non-banking financial services markets (analyti-
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The thesis for obtaining Doctoral Degree in Economics in speciality 08.00.08 – 
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The dissertation is devoted to substantiation and elaboration of theoretical and 
methodological approaches, conceptual provision and practical recommendations for 
the development of the non-banking financial services markets of Ukraine in the cur-
rent conditions of institutional changes at the micro-, meso-, macro- and megaeco-
nomic levels. 

The conception of non-banking financial services markets development in 
Ukraine developed in the thesis is based on the principles of transparency, unity, 
functionality, sustainability, efficiency, trust, social responsibility, taking into account 
the changing peculiarities of the institutional structure of non-banking financial ser-
vices markets will facilitate the transition to a new regulatory model by strengthening 
of non-banking financial services markets, will ensure their soundness to systemic 
crises and will increase their impact on accelerating economic growth in the country. 

The methodical approach formed in the thesis to assessing the institutional pro-
vision of the regions of Ukraine with non-banking financial services enables to form 
a map of institutional provision of Ukrainian regions with non-banking financial ser-
vices, which forms the basis for the formation of priorities on attraction and alloca-
tion of financial resources at local level and contributes to aligning the asymmetric 
development of non-banking financial services markets.  

In the dissertation the concept of «validation on non-banking financial services 
markets» is introduced as a continual process of self-determination of the financial 
institution’s solvency by its own specialists through the method of internal assess-
ments based on the application of quantitative and qualitative indicators that allow to 
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make an objective assessment of borrowers and counteragents, distinguish and extract 
real risks, and also ensure the correct and consistent risk assessment in the operation 
of a non-banking financial institution. The main purpose of the introduction of valida-
tion as an instrument of self-regulation is to ensure transparency and market competi-
tiveness, as well as the objectivity of the information provided by the professional 
members about their activities to the state regulator body. 

It’s proved that non-banking financial institutions are subjects of economic rela-
tions which are entered into the corresponding state register of financial institutions; 
carry out economic commercial or non-commercial activities, have specialized legal 
capacity, that is, they operate on the basis of the statute and the corresponding license 
issued by the National Committee for State Regulation of Financial Services Markets 
in accordance with the current legislation, operate on the market as financial interme-
diaries; the activities of these institutions does not affect the dynamics of money sup-
ply, therefore they are not subject to special requirements of mandatory reserve, are 
characterized by a rather narrow specialization and provide limited services, contrib-
uting to the transformation of capital in the national economy. 

Characterizing the stages of the development of non-banking financial services 
markets, for the first time four phases have been identified, the distinguishing of 
which is related to the functioning of state regulation and its results on the function-
ing of non-banking financial institutions. According to the presented diagnostic tools, 
an assessment of the policy effectiveness of the National Committee for State Regu-
lation of Financial Services Markets was conducted based on indicators that charac-
terize the steady development of non-banking financial services markets and have a 
cause and effect relationship with the regulator's instruments and foresees argumenta-
tion of the quantitative values of their levels, which makes it possible to assess the 
status of non-banking financial services markets as a result of the state's policy. 

Analysis of the existing regulatory models has shown that in many countries as a 
result of significant reforms in the financial services markets was created the appro-
priate market «megaregulator» which performs integrated management of these mar-
kets, and at the same time, the system of state regulation of non-banking financial 
services markets depends on historical and national traditions, stability of national 
economy. At the same time, the study showed that full integration of micro-prudential 
regulation to the structure of the Central Bank does not ensure maximum effective-
ness of the investigated markets functioning. 

In reforming the existing model of state regulation of financial services markets 
in Ukraine with the creation of an integrated model, it’s needed to consider the effect 
of change of the of macro- and micro-prudential regulation system to the protection 
of consumers of these services. It is necessary to create an additional mechanism for 
defending consumer interests, which in no way reduces the effectiveness of pruden-
tial regulation. This tool is the operation of an additional, independent both from the 
state regulator and the consumer body of pre-trial settlement of disputes in matters of 
violated rights of financial services’ consumers. 

Key words: market, development, non-banking financial services, financial in-
stitutions, institutes, institutional levels, analytical aspect, National Committee for 
State Regulation of Financial Services Markets, institutional regulation, analytic hier-
archy process, cognitive modelling. 
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